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La Señora Secretaria: Muy buenos días para todos, primer 
llamado a lista Sesión Ordinaria Viernes 10 de Junio de 
2011. 
 
HONORABLES CONCEJALES 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA SESION ORDINARIA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       NO ASISTIO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
 
La Señora Secretaria: Señora Presidenta me permito 
informarle han contestado a lista Diez (10) Honorables 
Concejales hay Quórum decisorio. 
 
 
La Presidenta: Continúe Señora Secretaria. 
  
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señora Presidenta, me 
permito dar lectura al Orden del Día. 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 
Llamado a lista y verificación del Quórum. 
 
Consideración y aprobación del Orden del Día. 
 
Designación de la comisión para la revisión del acta de la 
presente Sesión Plenaria. 



 ACTA 076  FOLIO 3 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
1. Citación al Ingeniero Héctor Gerardo Cáceres Gerente 

Metro Línea, Tema Respuesta Cuestionario. 
 
Lectura de Comunicaciones. 
 
Proposiciones y asuntos varios.  
 
 
Bucaramanga Viernes 10 de Junio de 2011 Hora 9:00 A.M, Firma 
el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 
Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segunda 
Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, la Secretaria 
General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
La Presidente: En consideración el orden del día, lo aprueba 
el Concejo, Señora Secretaria verifique cuántos Concejales 
se encuentran en el recinto. 
 
 
La Señora Secretaria: Aprobación del Orden del Día Señora 
Presidenta, ha sido aprobado con 10 votos Señora Presidenta. 
 
 
La Presidente: Continúe Señora Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: Continuamos con el Tercer Punto del 
Orden del Día. 
 
 
3. Designación de la comisión para la revisión del Acta de 
la presente Sesión Plenaria. 
 
 
La Presidenta: Se designa al Concejal Celestino Mojica para 
el despido del Acta del día de hoy. 
 
 
La Señora Secretaria: Cuarto Punto. 
 
 
4. Citación al Ingeniero Héctor Gerardo Cáceres Gerente 
Metrolínea, Tema Respuesta a Cuestionario. 
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La Señora Secretaria: Señora Presidenta esta citación fue 
motivada mediante dos Proposiciones, la Primera aprobada el 
primero (01) de Junio de 2011 y la segunda en el mismo día; 
me permito dar lectura a las dos proposiciones que motivaron 
esta citación: 
 
 
La Primera fue motivada en proposición presentada por los 
Honorables concejales Wilson Ramírez Gonzáles y Edgar 
Higinio Villabona Carrero, dice así: Invítese al Ingeniero 
Héctor Gerardo Cáceres, Gerente de Metrolínea para que en 
Plenaria exponga el estado actual de la Empresa y sus 
proyecciones futuras en lo referente a Infraestructura, 
Planta de Personal, Contratación y Cobertura. 
 
Cuál es el estado Financiero de la Entidad. 
 
Cuál es el Estado  en que se encuentran las Obras en 
ejecución. 
 
Explicar la concesión entre Metrolínea y la Empresa 
Constructora URBANAS S.A. 
 
Desde qué fecha entra en pleno el Servicio de Transporte 
Masivo a Piedecuesta. 
 
Cuáles son las obras faltantes, sus costos y tiempos de 
ejecución. 
 
Cuántas multas se han aplicado a las empresas contratistas 
por incumplimiento contractual y por qué valor. 
 
Tiene la empresa algún tipo de demanda y en caso afirmativo 
a cuánto ascienden sus montos. 
 
Qué porcentaje del presupuesto es destinado a la 
contratación de personal. 
 
Existe sobredimensionamiento en la Planta de Personal. 
 
 
Me permito dar lectura a la Segunda Proposición, es 
presentada por Wilson Ramírez Gonzáles, Edgar Higinio 
Villabona Carrero y Elida Mantilla Rodríguez, dice así: 
 
 
Citar al Gerente de la Sociedad Metrolínea o a quien haga 
sus veces para que en Sesión Plenaria del Cabildo resuelva 
el siguiente Cuestionario:  
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Cuál es el estado de las Obras Civiles del Sistema Integrado 
de Transporte Masivo, incluyendo la Estación Papi Quiero 
Piña, la Estación de Provenza, etc. 
 
Cuál es el Sistema de Financiación de la Estación de 
Transferencia de la Estación de Papi Quiero Piña. 
 
Se está adelantando algún Estudio para el rediseño de Rutas 
del Transporte Tradicional o de las Rutas Alimentadoras del 
Sistema Integrado de Transporte Masivo. 
 
 
Señora Presidenta ha sido leída las dos Proposiciones que 
motivaron esta citación. 
 
 
La Presidenta: Leída la Proposición se agradece al Doctor 
Cáceres su presencia en el día de hoy, vamos a conceder el 
uso de la palabra a los Concejales Citantes en el orden que 
han sido dictadas; Concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ. Gracias 
Señora Presidenta, un saludo para usted, para la Mesa 
Directiva, para los Honorables Concejales, para los Medios 
de comunicación, para todas las personas que hoy vinieron al 
Concejo de la Ciudad y en especial al Doctor Héctor Gerardo 
Cáceres, como Gerente del Sistema de Transporte Masivo de 
Bucaramanga y su Área Metropolitana Metro Línea; Señora 
Presidenta, este es un tema que nos interesa a todos, yo 
creo que por más que estemos en la parte final del período 
Institucional en el Concejo de la Ciudad; esta ha sido una 
papa caliente que ha tenido la ciudad frente al tema de 
Metrolínea; yo sí quiero empezar diciendo Señora Presidenta 
que se acertó cuando se llevó al Ingeniero Héctor Gerardo 
Cáceres para que sea el Gerente de esta Institución y los 
que logramos hacer como una investigación del mismo pudimos 
denotar que Héctor Cáceres llega por su capacidad, por su 
idoneidad, por conocimiento total del tema de transporte y 
el cual fue Avalado no solo por la Administración Municipal, 
sino por la Administración Nacional; yo sí quiero dejar 
constancia en el Concejo de la Ciudad, porque es uno de los 
Funcionarios importantes que tenemos en este Municipio y que 
se ha ganado también su labor con trabajo y con Experiencia, 
pero yo sí le quiero decir Doctor Héctor Gerardo Cáceres que 
hoy el transporte Masivo de Bucaramanga está ocupando el 
penúltimo lugar en el país en lo referente a número de 
pasajeros transportados, eso es supremamente interesante que 
miremos en la mañana de hoy; es el penúltimo de los 
Transportes Masivos en Colombia, Metrolínea; entonces Doctor 
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Cáceres, usted recibe un Sistema de Transporte Masivo en 
complicaciones, unido con un número de deficiencias, 
deficiencias en Metrolínea, tales como compartir días con 
los demás vehículos, que eso trae como consecuencia 
accidente y atascamiento en cada una de las troncales, en 
cada uno de los pasos de las troncales; entonces nosotros 
vemos que las deficiencias en el tema de que ustedes 
tuvieron que compartir las mismas vías que teníamos, eso le 
ha significado un problema de movilidad a la ciudad de 
Bucaramanga, además Doctor Cáceres el acceso a los Puentes 
Peatonales con recorridos muy largos que superan los 
doscientos (200) metros de longitud, la falta de acceso 
directo sobre las Avenidas en la mayoría de las Estaciones, 
el poco espacio interno de acceso a los buses en las horas 
pico, la ausencia de guías comportamentales que orienten a 
los usuarios en la correcta forma de subir a los autobuses, 
la falta de conectividad con muchos sectores de la ciudad , 
su retardo en la entrega de las obras en las diferentes 
Estaciones y Portales y muchas otras más Doctor Cáceres y 
usted en el mes que lleva las conoce; es decir Doctor 
Cáceres que usted se le ha montado a un potro bien grande y 
que usted como lo decía iniciando mi intervención, tiene un 
reto importante para mostrarle a la ciudad de Bucaramanga; 
hoy tiene usted la inmensa posibilidad Doctor Cáceres de 
informarle a la Ciudad, no solo al Concejo de Bucaramanga; 
infórmele usted a la Ciudad y al Concejo la realidad de la 
situación en que recibió esta empresa, porque si usted no lo 
dice quedará para la historia; usted debe decirlo hoy en el 
Concejo de la Ciudad cómo recibe esta empresa y cuál es la 
situación de la misma, para que usted también salve su 
responsabilidad y presente un balance completo de qué arroja 
Metrolínea hoy, por ejemplo, sobre temas financieros, cuál 
es la proyección del funcionamiento, cual es su viabilidad 
en el tiempo, cuál es el cumplimiento de sus obligaciones 
financieras y sus demás compromisos, porque este no estamos 
hablando de cualquier tres pesos, mire, ya que encontramos 
que el dinero invertido y Doctor Cáceres usted me va a 
corregir el dinero invertido por el sector público en este 
proyecto llega a la suma de cuatrocientos noventa y cuatro 
mil novecientos ochenta y cinco millones de pesos; este 
proyecto valía una plata inicialmente, pero hoy ya va en 
cuatrocientos noventa y cuatro mil millones de pesos, de los 
cuales Señores Concejales el Gobierno Nacional aportó ciento 
cuarenta y ocho mil ochocientos ochenta y dos millones de 
pesos y eso no fue que los haya dado el Gobierno Nacional en 
una donación, no lo hizo con la Banca Internacional por 
medio del Banco Mundial; eso significa que a hoy todavía no 
sabemos cómo será la proyección del funcionamiento en el 
mediano plazo, la difícil situación que presuntamente se 
dice del sistema financiero que afronta, ensombrece el 
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futuro del transporte masivo en el área metropolitana de 
Bucaramanga ya que el fantasma de la funcionabilidad del 
mismo nos asecha, para nadie es un secreto que la tan 
anhelada solución del creciente problema de la movilidad 
vinculado en Bucaramanga, tan ligado al Sistema de 
Transporte Masivo no la vamos a encontrar con la sola 
utilización de Metrolínea, eso sí lo tenemos claro; no es 
sólo con el Sistema de Metro Línea que nosotros vamos a 
solucionar el problema de la movilidad, ni en la 
implementación del más agresivo Pico y Placa, tampoco con 
eso vamos a solucionar el problema de la movilidad en 
Bucaramanga, la Movilidad en Bucaramanga sólo se logrará 
Doctor Cáceres implementando una compleja amalgama de 
medidas que deberán aplicarse urgentemente y en las cuales 
sin lugar a dudas deberá tenerse en cuenta además del 
Sistema Masivo de Transporte la creación de nuevas vías y la 
aplicación de las ya existente; el incremento, mire aquí lo 
hemos dicho el incremento también en el personal operativo 
de la Dirección de tránsito de Bucaramanga con la aplicación 
de una; y algo más que tenemos que agregarle a eso y es que 
tenemos que meterle a esto Cultura Ciudadana, si nosotros no 
tenemos vías, si nosotros no le agregamos cultura Ciudadana, 
si nosotros no tenemos Pico y Placa, si no hacemos estas 
medias importantes, no vamos a tener Movilidad en la Ciudad 
de Bucaramanga; por eso Doctor Cáceres, usted que es el 
Gerente de Metro Línea hoy, nos tiene que ilustrar frente a 
estos temas que está pasando en la Ciudad de Bucaramanga y 
mire, uno ve que Metro línea desde que se creó ha recibido 
una gran serie de críticas obviamente por parte de muchos 
sectores de la ciudad, nosotros no es que vengamos aquí a 
destruir a Metro Línea, venimos es aponerle asiento a Metro 
línea, que sepamos qué es lo que pasa en metro Línea, no es 
criticar, aquí lo han hecho todos los sectores, no solo el 
concejo de Bucaramanga, todos los sectores que les interesa 
la Ciudad lo han hecho y muchas de estas críticas que se han 
hecho al Sistema es por la improvisación en la Planeación 
del mismo y tenemos que aceptarlo, hubo improvisación de 
parte, entonces Señor Gerente, como apenas estamos haciendo 
la introducción de los que va a ser hoy en el concejo de la 
Ciudad este tema de Metrolínea, pues yo lo único que le 
quiero decir es que este Concejo de Bucaramanga lo único que 
quiere con esta citación es que usted nos diga la verdad; yo 
he desglosado parte de las cosas de lo que pasa en el 
Sistema, pero tenemos que traer soluciones; de pronto han 
dicho que usted es el mago de eso, pero díganos acá qué es 
lo que va a pasar con el Sistema de Transporte Masivo, 
nosotros confiamos en su capacidad pero yo le cuento una 
cosa Doctyor Cáceres, no es fácil manejar el naciente 
sistema de Transporte Masivo en Bucaramanga porque nació con 
muchas deficiencias y para finalizar Señora Presidenta, el 
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Concejo de Bucaramanga apoyará las buenas iniciativas para 
que tenga usted Señor Gerente Implementar y estará vigilante 
Doctor Cáceres para que su correcta utilización de los 
recursos en pro del bienestar de todos los ciudadanos que de 
alguna manera hacemos parte de este conglomerado Bumangués; 
Señora Presidenta yo dejo hasta ahí queriendo decir que todo 
no es destructivo, que hemos hecho este debate con el Doctor 
Cáceres en un mes que tiene el Metro Línea porque nos 
interesa la ciudad y porque si tenemos un gran profesional 
al frente de la misma, consideramos de que vamos a obtener 
buenos resultados y que vamos a saber la verdadera situación 
de Metro Línea, muchas gracias Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: A usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
la Concejal Élida Mantilla y posteriormente el concejal 
Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJAL ELIDA MANTILLA. 
Gracias Presidenta, saludar muy especialmente al Doctor 
Héctor Gerardo Cáceres; Señora Presidenta, en aras de la 
organización, como hay muchas preguntas en el cuestionario 
solamente me voy a referir a uno de los puntos del 
cuestionario que yo firmé y fue el tema de el rediseño de 
las rutas Presidenta, porque no tiene sentido volver a hacer 
un debate de todos los temas como ya lo hemos hecho aquí 
varias veces y entonces pienso que el doctor Héctor Gerardo 
ya tiene conocimiento de lo que ha pasado acá; Doctor yo me 
alegro, por que una persona como usted, con la formación que 
tienen en el área de Transporte, que ya fue Director de 
tránsito con muy buenos resultados, hoy viene a tratar de 
reacomodar un sistema que ya no tiene sentido buscar 
culpables, porque incluso cuando llegó el Doctor Fernando 
Vargas a la Administración, el encontró ya las rutas 
diseñadas, es decir ya el Sistema empezaba y entonces le 
quedaba muy difícil reversar y entonces que tiene que 
hacerse ahora, entre todos tratar de reacomodar este Sistema 
y tratar de que la Ciudad se perjudique lo menos posible; 
Doctor ya aquí en los debates anteriores de Movilidad, pues 
obvio que uno de los problemas grandes que ha generado el 
Sistema ha sido la frecuencia de los buses, creo que eso lo 
han manifestado acá, con que salen de un bus de otro, la 
demora, en razón a que se paga no por persona, sino por 
Kilómetro recorrido y eso hace que los buses, los pocos que 
hay pues vayan muy lentamente y entonces las personas en las 
estaciones no tienen claro a qué hora pasa un bus, 
obviamente la gente no puede esperar 45 minutos y entonces 
acude al transporte informal, que lo hemos dicho varias 
veces hay mil quinientos (1500) según la dirección de 
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tránsito, 1500 transportes ilegales en la ciudad, tratando 
de solucionar este problema y si no tomamos medidas Doctor 
pues se nos llena la ciudad con transporte ilegal y es mucho 
más difícil combatirlo; entonces, yo tengo unas voces aquí 
de personas, por ejemplo del Barrio San Alonso en donde 
dicen que se han suspendido las Rutas de Bucarica, Lagos y 
Provenza y la otra ruta no alcanza, la de Metrolínea y no 
alcanza a cubrir las  necesidades; del Barrio Porvenir nos 
llaman para decirnos que se quitó la Ruta AP3 que duraba 20 
minutos en el recorrido y ahora llegó la AP4 que se demora 
45 minutos, obviamente porque el recorrido es más grande y 
obviamente la gente que está pues esperando no puede esperar 
tanto tiempo y recurre a otros medios; en la Universidad que 
suspenden el Servicio; las personas que viven en el barrio 
la Universidad, que suspenden el servicio por cualquier 
motivo y la gente sale y no hay servicio con la frecuencia 
que se espera; en la Ciudadela que solamente hay una ruta 
obviamente que llega a la estación y da la vuelta por la 
Ciudadela, llega a la estación pero no cubre la parte del 
Mutis; en la Comuna 14 no hay Rutas Alimentadoras y es donde 
más se fomenta el transporte pirata; estas son algunas de 
las novedades que ayer nos llamaban para manifestarnos en 
aras de que se citó a este Cabildo; Doctor, yo tengo 
entendido que el Área Metropolitana rediseña las Rutas, 
tiene que ver en el rediseño de las rutas, que hoy hay buses 
tradicionales y hay buses, están los dos buses; los 
transportadores no tienen la culpa, porque el área 
metropolitana les ha dicho tienen que seguir prestando este 
servicio hasta tanto no llegue el otro, bueno yo creo que 
usted conoce el sistema total; entonces Doctor no queremos 
prolongar algo que usted ya sabe, es qué va a pasar con el 
rediseño de las rutas, hacia qué sector van h llegar los 
Buses, los Alimentadores, qué va a pasar con el tema de las 
frecuencias; concretamente esa es mi intervención, que es lo 
que hoy está generando el transporte ilegal, que es lo que 
está generando disgusto en la comunidad porque la gente no 
tiene el Sistema funcionando hoy, no encuentra el bus cerca 
a su casa; el alimentador tampoco, no sabemos qué va a pasar 
con la cobertura de los articuladores, es decir a qué 
sectores de la ciudad va a llegar en un próximo plazo los 
alimentadores, qué sectores se van a quedar sin 
alimentadores, si tiene la gente que recurrir a otro 
transporte y cuándo se van a quitar los buses tradicionales 
que hoy están cubriendo algunos sectores de la ciudad pero 
que el bus alimentador no suple la necesidad; concretamente 
Señora Presidenta esa es mi pregunta porque no tiene sentido 
tocar todos los tremas si no es un debate de todo el día; 
gracias Señora Presidenta. 
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La Presidenta: A usted muy amable por su intervención; tiene 
la palabra el concejal Edgar Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR VILLABONA. Je 
agradezco Señora Presidenta, saludo con mucho afecto y 
cariño al Doctor Héctor Gerardo Cáceres, le doy la 
bienvenida Doctor a este Cabildo; al personal que viene de 
Metrolínea; a la Doctora Ana cierto, María Fernanda, un 
saludo Doctora; obviamente a mis compañeros Concejales, a 
los Periodistas y al público que nos acompaña; Doctor Héctor 
Gerardo, le digo en público lo que le dije en privado, 
Doctor Héctor Gerardo muchos éxitos, llega usted yo diría en 
el momento más crucial de esta empresa que es el proyecto 
más grande que tiene Bucaramanga, voy a continuar siendo 
leal con mi ciudad y coherente hasta el final de mis días en 
este Cabildo Doctor, he sido un duro crítico de la forma 
como los Administradores de Metrolínea lo han venido 
poniendo en funcionamiento y fui un duro crítico del Gerente 
anterior y lo seguiré haciendo; Doctor Héctor Gerardo 
Metrolínea es un buen ejemplo de lo que es la falta de 
Planeación, de lo que es la corrupción, de los que es la 
improvisación y de lo que es la sumatoria de errores en un 
proyecto público; sobre la falta de Planeación yo creo que 
no es sino mirar la cantidad de pasajeros que tenían pensado 
movilizar y hoy vamos en un absurdo, por decirlo de una 
manera respetuosa; para hablar de falta de planeación no es 
sino hablar del lote del Barrio la Universidad, falta de 
planeación, compraron unos lotes y allá están votados; para 
hablar de corrupción en Metro Línea hay que hablar del Lote 
de la corrupción, el de Cañaveral; un inmueble que se le 
cambió el uso del suelo porque lo necesitaba Metro Línea 
para una Estación de transferencia, lo cambiaron de Zona 
Verde y lo pusieron dotacional compatible con Industria y 
Comercio porque Metro Línea lo necesitaba, trece mil metros 
Señores Concejales, después el incompetente Gerente anterior 
y corrupto dijo que ya no lo requería, lo desafectó y el 
Lote se quedó como de uso dotacional compatible con 
Industria y Comercio; pero mientras tanto obtuvieron una 
licencia para hacer allí un centro comercial con tres 
niveles para parqueadero y subterráneo y otros niveles para 
centro comercial y oficinas; eso se llama corrupción y nos 
dijeron aquí que eso no afectaba la funcionabilidad del 
sistema y fueron y se compraron dos cacitas en Cañaveral 
donde no caben ni los buses Alimentadores; eso se llama 
corrupción Doctor Héctor Gerardo, usted no tiene la culpa 
pero alguien tiene que responderle al Sistema Integrado y 
siempre que venían los Administradores anteriores nos decían 
que era que el banco Mundial, que era que Planeación 
Nacional y entonces yo he propuesto aquí y antes de que 
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usted llegara yo propuse oiga pues nombremos de Gerente a un 
funcionario del banco Mundial, porque si todo lo hacen es 
porque lo dice el Banco Mundial; o nombremos de Gerente al 
Viceministro anterior porque según el Gerente anterior él 
era el responsable de todas las cosas; yo no creo, 
improvisación; un mejor ejemplo de improvisación no lo 
podemos encontrar, pero con unos resultados lamentables; no 
se piensa en el usuario, quebraron a los empresarios del 
transporte urbano tradicional y hoy según el informe los 
resultados de Metro Línea son de quiebra total y errores, 
Señores concejales y tal vez me voy a concentrar en este 
punto porque e mí me hubiera gustado Señores Concejales que 
hubiésemos dividido el debate de hoy en tres temas; el 
primero el tema financiero de Metro Línea, el segundo la 
parte de operación del sistema y el tercero el tema del 
avance de las obras civiles; terrible el informe que nos 
presentan, pero muy real; Señores Concejales la Estación de 
Transferencia de Papi Quiero Piña, yo no sé quién se inventó 
la fórmula única en el país en los Sistemas de Transporte 
Masivo que para financiar la construcción lo hicieron vía 
tarifa; recargaron un poco la tarifa en Bucaramanga y 
entregaron una especie de concesión a URBANAS y entonces vía 
tarifa, recargándole más o menos recargándole ciento 
cincuenta (150) pesos a cada pasajero está financiando una 
Estación de Transferencia que3 es una Obra Civil; una 
Estación de Transferencia que inicialmente se presupuestó en 
cerca de cien mil millones de pesos y que hoy está 
paralizada y a nosotros nos vienen con el cuento que se 
paralizó por una sentencia de un juez, eso no es cierto; si 
queremos encontrar solución, tenemos que decirnos la verdad, 
la obra se paralizó porque el concesionario URBANAS no 
coloca más dinero porque a ellos les dijeron que iban a 
movilizar ciento treinta mil pasajeros diarios y hoy están 
movilizando menos de sesenta y cinco mil, luego el 
concesionario se dio cuenta que vía tarifa nunca van a 
recuperar el dinero de la inversión; pero a mí lo que me 
preocupa Señores Concejales que cada vez que uno le pregunta 
algo a Metro Línea y cada vez que citamos aquí a los 
Gerentes, para responder tienen que contratar consultorías, 
yo pregunto dentro de parámetros lógicos será que no han 
podido conseguir buenos asesores en diez años; a esta 
pregunta Doctor Héctor Gerardo nos están diciendo cuando 
hablamos de la concesión patios de operación y talleres de 
Floridablanca, voy a responder la observación de Metro 
Línea, que el más desprevenido y el más incauto de los 
ciudadanos debería conocerlo, pero los Concejales que 
estamos aquí, que tenemos la obligación de conocer sobre el 
Sistema de Transporte de Bucaramanga, uno queda preocupado 
con este tema; respuesta, comillas, presenta problemas en su 
ejecución, hablo de la construcción de la Estación de 
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Transferencia de Papi Quiero Piña, debido a los atrasos del 
concesionario en el cumplimiento de los cronogramas de obra, 
o sea la culpa según la respuesta es del Concesionario; se 
está estructurando de manera coordinada con la Veeduría una 
reprogramación de actividades que permita continuar con su 
ejecución dentro de los límites impuestos por el Juzgado; a 
mí me gustaría conocer la Providencia, hablan de un Juez; 
así mismo, Señores Concejales la Entidad está en proceso de 
contratar un Consultor para que revise la estructura 
Financiera del Sistema y determine si el Concesionario tiene 
o no razón respecto al presunto desequilibrio en su contra; 
Doctor no más improvisación ni más populismo, adjudicaron 
primero la concesión, adjudicaron la licitación de la obra y 
van a hacer el estudio financiero para saber si es cierto 
que hay desequilibrio, eso se percibe, esa licitación se 
hizo sobre la base de mover como mínimo ciento treinta mil 
pasajeros al día y es evidente que no estamos movilizando 
sino menos de la mitad; yo pregunto para qué más 
consultorías, es que no es sino mirar Honorables Concejales 
el informe que nos entregan, yo le agradezco a los 
funcionarios que no lo hicieron llegar; resultado del 
ejercicio a Diciembre 31 del año 2010, el cuadrito pequeñito 
Señores Concejales refleja una utilidad y el grande la 
pérdida, eso no es sino mirarlo Doctor, a Kilómetros podemos 
percibir como nos está hiendo en Metrolínea, pérdida; Doctor 
Héctor Gerardo repito que usted no tiene la culpa, pero sí 
quiero seguir siendo leal con Bucaramanga hasta el último 
día; seguiré diciendo que Metro Línea es un ejemplo de 
improvisación, de las carreras no queda sino el cansancio 
doctor Héctor Gerardo; Bucaramanga comprometió la sobretasa 
de la Gasolina creyéndole al Gerente anterior, nosotros 
pignoramos la sobretasa de la gasolina; vigencias futuras 
muchas apostándole a un Sistema que no funciona; hoy nos 
quedamos sin dinero para arreglar las vías de Bucaramanga y 
hoy tengo un motivo de alegría Doctor Héctor Gerardo y 
quiero compartirlo con mis compañeros, yo fui e único 
concejal que me opuse a darle una autorización al Alcalde 
para que construyera un Teleférico; anoche cuando me enteré 
de la noticia, de verdad que sentí una alegría y paz 
anterior, esa es una locura de azar; en qué cabeza cabe 
construir un teleférico de la Plaza de Mercado de Guarín a 
Morrorrico, una montaña que se está cayendo por la erosión y 
colgarle la creación del Teleférico a Metro Línea que está 
quebrada Doctor, invertirle más de cuarenta mil millones de 
pesos; yo no sé cuáles son los asesores que tiene el Alcalde 
de la Ciudad, yo los votaría a todos de una; para qué 
asesores que lo echan a votes cada vez que le dan una 
opinión, eso me da mucha alegría; pero hoy me levanté con la 
preocupación que dijeron que en un mes reabrían la 
licitación, eso es mucho más grave aún Señores Concejales, 



 ACTA 076  FOLIO 13 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

está bien que uno se equivoque y que uno rectifique frente a 
un error, pero persistir con el mimo error eso ya raya con 
la terquedad; Doctor, como no se trata simplemente de 
desnudar problemas sino de dar soluciones, le voy a colocar 
dos, le voy a aportar dos soluciones sencillas, fruto del 
sentido común; yo digo aquí que si alguna cosa tenemos los 
políticos es sentido común, hoy el principal sitio de 
congestión vehicular de Bucaramanga es la Autopista que nos 
conduce hacia Floridablanca, especialmente en el sentido 
Sur–Norte, viniendo de Floridablanca a Bucaramanga y 
específicamente el cuello de botella de Motoreste y el 
cuello de botella del Viaducto García Cadena, que no es ni 
siquiera el Viaducto, es la parada Doctor Héctor Gerardo que 
encontramos al terminar el Viaducto; Doctor, hagamos el 
ejercicio, eliminemos la parada de Bus; busquémosle una 
solución diferente a los vecinos del Barrio San Martín, del 
Barrio El Sol, de los Barrios que utilizan la parada; pero 
es que no es posible Doctor Héctor Gerardo que ahí paren los 
buses padrones, que pare el alimentador y que ahí paren los 
buses del Sistema tradicional, pues tiene que ocasionar un 
trancón; pero más horror todavía de imbecilidad lo que hacen 
los alféreces de tránsito, ahí hacen los operativos para 
detener a los que están infringiendo el Pico y Placa, salen 
del viaducto y los atraviesan ahí; ayer estaban haciendo un 
operativo deteniendo a los conductores, háganlo en otro 
sitio, como van a contribuir por parar una operación para 
revisar el Pico y Placa parar los vehículos en donde 
precisamente se ocasiona una congestión, Doctor hay que 
prohibir; yo no sé si es que los funcionarios del Área 
Metropolitana de Tránsito y de Metrolínea no se conocen o no 
se hablan o no coordinan; esto lo dice, me dice la Doctora 
Élida que ella lo tocó en el Cabildo Abierto, porque hemos 
hecho de todo tipo de operación; Doctor, yo voy a presentar 
buna proposición Honorables Concejales para que miremos 
cuántos muertos y cuántos heridos llevamos en el último año 
en el trayecto del Puente de Provenza a la Puerta del Sol, 
en el Sector de Motoreste y en el Viaducto; cómo es posible 
Honorables Concejales que en el sitio de Motoreste vienen 
cuatro (04) carriles y se reducen a tres (03), ahí hay 
muertos, ahí hay heridos, se caen las motos, se estrellan 
los vehículos, simplemente porque no son capaces de llevar 
una paralela que viene del Puente de Provenza; es quitarle 
una parte de los Parqueaderos a Motoreste, pero aquí no 
pueden haber intocables Doctor, por más correctos que sean 
los Empresarios, el interés particular tiene que ceder ante 
el interés general; Doctor Héctor Gerardo, yo le repito le 
deseo éxitos, Metro Línea nos cambió la vía, decía una valla 
que tenían en el Puente de Provenza, eso es cierto; antes 
los que veníamos de Floridablanca gastábamos trece (13), 
catorce (14) minutos para venir al centro, hoy gastamos más 
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de cincuenta (50) minutos; nos cambió la vida Doctor Héctor; 
Doctor yo lo invito a que revise el Lote de la Corrupción, 
cómo no se va a afectar el Sistema; porqué no pensamos en la 
posteridad del Sistema de Transporte Masivo, es que algún 
día Metrolínea tendrá que mejorar; para qué le vamos a 
atravesar un Centro Comercial al Lote de la corrupción, 
cuando ahí lo que tiene que construirse es una Estación de 
Transferencia como se pensó inicialmente, trece mil metros; 
ahí nos dijeron que iba a quedar u subterráneo para que la 
gente viniera en bicicleta, en motocicleta o en vehículo 
particular y que ahí lo guardábamos y que arriba iba a 
quedar una Biblioteca y que arriba iba a estar un gran 
centro a donde llegaban los buses de la Cumbre, de Reposo, 
de Villabel, de Lagos, de Bucarica, de Ciudad Valencia y 
todos aplaudimos aquí Doctor y ahí pignoramos veinte mil 
millones más, en el año 2009, creyéndole al Alcalde, no al 
Gerente y yo les dije a mis compañeros Concejales ese día 
cuando funcionábamos en la Casa Luis Ferró este Gerente es 
mentiroso, no me lo dejan mentir mis concejales, no me dejan 
mentir, les dije yo no le creo al gerente, es un sicópata 
mentiroso, Doctor el tiempo me dio la razón, nos decía 
mentiras cada vez que venía, es un enfermo mental mentiroso, 
todas las veces que vino nos dijo mentiras; afectó el 
inmueble de utilidad pública, nos pidió veinte mil millones 
de pesos para la Estación de Transferencia y no la 
construyeron; después lo desafectó y ese lote Doctor Héctor 
era de un banco de Bucaramanga, se lo don{ó a una 
Universidad de Bogotá, esa universidad de Bogotá estando 
afectado de utilidad pública se lo vendió a una sociedad que 
se acababa de constituir, a los ocho días de constituida la 
sociedad compró el inmueble, esa sociedad se lo vendió a 
otra sociedad y ahora hace tres meses se lo vendieron a los 
Chilenos para construir una Centro Comercial, eso es 
corrupción; ojalá Doctor, ojalá que haya resultados, no 
puede ser posible que aquí hubiéramos pignorado veinte mil  
millones de pesos y hoy no sepamos en dónde se invirtieron 
los veinte mil millones, porque esos eran para la Estación 
de Transferencia y comprar dos casas en Cañaveral no puede 
ser una Estación de Transferencia, es una parada; Doctor 
Héctor me disculpa usted no tiene nada que ver, lo resalto, 
lo dejo en claro, pero sí quiero con la misma precisión que 
he hablado hasta el último día que esté aquí sentado, 
seguiré siendo un duro crítico de Metro Línea, nos 
ofrecieron un Sistema y hoy Bucaramanga no merece lo que 
tenemos; se lo agradezco, Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: Vamos a concederle el uso de la palabra a el 
Director de Metro Línea, el Doctor Héctor Cáceres con el fin 
de dar respuesta al Cuestionario y posteriormente daremos la 
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palabra a los Honorables Concejales; tiene la palabra Doctor 
Cáceres. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL GERENTE DE METRO LÍNEA, EL DOCTOR HÉCTOR 
GERARDO CÁCERES. Bueno quiero presentar un cordial saludo a 
la Señora Presidente, a la Junta Directiva, a los demás 
miembros del Concejo, a la Prensa y demás personas que nos 
acompañan en esta mañana; agradecerles al Concejal Wilson y 
al Concejal Edgar Higinio sus palabras respecto a mí y 
decirles que esperamos junto con el equipo de trabajo que 
tenemos tratar de llenar en algo las expectativas que tiene 
la comunidad; voy a empezar dándole respuesta al 
cuestionario que me hicieron llegar y segundo explicaba la 
Señora Presidente la mecánica será posteriormente abrir unas 
preguntas a ver si podemos o estamos en condiciones de poder 
respondérselas, el punto número uno nos dice que cuál es el 
estado financiero de la Entidad; nos vamos a ayudar con la 
presentación para que haya mayor claridad en el asunto, 
aunque todos ustedes ya recibieron el informe que se les 
hizo llegar en el día anterior; el presupuesto de ingresos y 
gastos de la entidad para la vigencia total del 2011 de 
acuerdo a la realidad económica de la entidad, incluyendo el 
déficit de la vigencia anterior y reduciendo el presupuesto 
es de catorce mil doscientos diez millones de pesos, el 
presupuesto se redujo de los catorce mil a nueve mil 
seiscientos ochenta millones de pesos, comparativamente con 
el año inmediatamente anterior; los ingresos se componen de 
la participación de la operación, la participación de la 
operación es lo que produce el Sistema en su totalidad, los 
otros fondos se componen de multas, de las sanciones que se 
están aplicando a las empresas que de una u otra manera han 
incumplido y los aportes son lo que corresponden a los entes 
que generan las Alcaldías y Gobernación; los gastos de 
funcionamiento están por el orden de los seis mil 
cuatrocientos millones de pesos, de los cuales 
aproximadamente unos dos mil ochocientos son nómina y el 
resto corresponde a mantenimiento; hay unos rubros que son 
bastante costosos, como son los de vigilancia, servicios de 
Luz, porque todas las Estaciones corren por cuenta de la 
Empresa y también algunas EPS que les citamos para cubrir el 
servicio de los usuarios que tiene que utilizar el Servicio 
de Metro Línea, la Ley exige que los discapacitados deben 
contar con la colaboración del personal de la Empresa, por 
ese motivo ustedes verán que ahí en todas las estaciones hay 
personal para darle la colaboración directa; aquí en este 
punto se redujo casi en un 50 % no sólo la cantidad de 
funcionarios, sino los salarios que tenían, en este momento 
el ajuste ha sido fuerte y la disminución salarial ha sido 
fuerte, por eso ustedes podían ver que de los catorce mil 
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millones se hizo un ajuste a los nueve mil millones; la 
pérdida neta del ejercicio, como bien lo anotaba e Concejal 
Villabona pues está muy claro, en el año 2009 se perdió 
noventa y cinco mil millones, en el 2010 hemos perdido dos 
mil ochocientos treinta y seis millones; en qué está esa 
pérdida consignada, esta pérdida está básicamente reflejada 
en que no estamos alcanzando el punto de equilibrio entre el 
movimiento de pasajeros esperado y los costos que tiene la 
entidad; aquí pues hay que hacer una aclaración que es muy 
importante, consideramos y se ha dicho en reiteradas 
oportunidades que los estudios de la matriz origen destino 
no fueron los más acertados, se ha podido demostrar que esos 
estudios no llenaron o no fueron lo que en realidad quería 
la comunidad, por ese motivo, además de ese punto hay que 
acotar que la falta de planeación de la empresa sí fue muy 
notorio, desafortunadamente la planeación de toda entidad es 
la base del éxito; alguien decía que para alcanzar el éxito 
habían dos formas, si el método es correcto y el objetivo 
incorrecto por lo general hay éxito; pero si el objetivo es 
correcto y el método incorrecto nunca se podrá alcanzar el 
éxito; creo que esto es lo que está pasando a Metrolínea, la 
carencia total de planeación hace que su objetivo es 
correcto, pero su método no lo está haciendo; por ese motivo 
se están presentando estos desequilibrios económicos tan 
grandes; para la gestión de recursos del 2011, se realizó la 
gestión de cobro de recursos de los participantes del 
convenio de cofinanciación de los cuales hacen parte la 
Nación, el Municipio de Bucaramanga, girón, Floridablanca y 
Piedecuesta, igualmente que la Gobernación de Santander y 
los recursos que se recibieron fueron de las siguientes; 
Bucaramanga tres mil millones, Gobernación nueve mil 
millones, Municipio de Girón doscientos diez y seis, 
Floridablanca quinientos diez y seis, para un total de doce 
mil millones de pesos; de igual forma se hizo la 
consolidación con el Municipio de Floridablanca para 
consolidar y reactivar la cofinanciación, porque ustedes 
recordarán que el municipio de Floridablanca había estado 
renuente a entrar al Sistema pero ya participó con 
qu8inientos diez y seis millones de pesos, las obras en 
ejecución; de las obras en ejecución tenemos que en este 
momento ser encuentra la construcción de los Puentes 
Peatonales y Estaciones de parada del tramo Lagos II a 
Piedecuesta y Bucaramanga; el Interventor es la Empresa 
SEAS, se inició el seis (06) de Junio de 2008, estaba 
programada su fecha de terminación para Agosto del 2009 y ha 
finalizado afortunadamente ahoritica el 5 de Junio del 2011, 
el plazo adicional de ese contrato fue de 22 meses con 21 
días. 
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La Presidenta: Solicitamos al público por favor guardar 
silencio para escuchar el informe. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL GERENTE DE METROLÍNEA, EL DOCTOR HÉCTOR 
GERARDO CÁCERES. La construcción de la Estación de 
Transferencia de Provenza del Sistema Integrado está a cargo 
de la Empresa BM3, está por un costo de diez mil setecientos 
millones, la interventoría es el Consorcio Estación, se 
inició en Septiembre 25 del 2009, su terminación debió haber 
sido en Octubre del 2010, finalizó el 5 de junio de este 
año, su retraso fue de once (11) meses cinco (05) días; la 
Oriental del mismo sector el interventor es el mismo, se 
inició el 8 de Septiembre, debería haber terminado en 
Octubre 20 y finaliza aproximadamente en Julio de este año; 
el atraso son once (11) meses; la construcción del tramos de 
la Carrera 26 del Municipio de Girón está a cargo del 
Consorcio Metro Pavimentos, el Interventor es Consorcio es 
Pretroncal, el valor son siete mil doscientos millones, se 
inició el 20 de Septiembre del 2010, debería ya terminó; en 
mayo del 2011, tiene en este momento está en la etapa de 
corrección de defectos; las siguientes son las 
interventorías de esos contratos; la culminación de la 
interventoría técnica y financiera, legal y ambiental para 
la culminación de la construcción de los puentes peatonales 
de las Estaciones del tramo de Bucaramanga, Piedecuesta y 
Girón está por un valor de setecientos cuarenta y dos 
millones, se inició el 12 de Julio del 2010 y debe terminar 
el 27 de Diciembre del 2010; el contrato de interventoría 
técnica administrativa, legal y financiera para el tramo de 
la carrera 26 es por trescientos sesenta y ocho millones, se 
inició el 20 de Septiembre del 2010 y debió terminar el 19 
de mayo de 2011; la interventoría técnica para la 
construcción del espacio urbano de la Autopista Bucaramanga 
– Piedecuesta está por un valor de trescientos treinta y 
cuatro millones, inició el primero de marzo del 2011 y debe 
terminar el primero de octubre del 2011 y la Pretroncal de 
Girón esta vale mil cuatrocientos sesenta y seis millones, 
se inicia el 8 de septiembre del 2009 y debe terminar el 8 
agosto del 2010; la construcción de los puentes peatonales y 
estaciones de parada del tramo 2 a Piedecuesta y de 
Bucaramanga y Girón del Sistema Integrado, la etapa de 
construcción empezó el seis (06) de Septiembre del 2008 y 
debe terminar el seis (06) de Septiembre del 2009, tiene un 
atraso de veintidós (22) meses y está en este momento en la 
etapa de corrección de defectos, esta etapa ya también se 
terminó y el valor del contrato fue de treinta y cuatro mil 
cuatrocientos millones; los inconvenientes presentados en 
este contrato y las causas que generaron el mayor tiempo 
fue; durante la construcción del tramo lagos dos se hizo 
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necesario construir muros de contención de ochenta (80) 
metros de largo por  cinco (05) metros de alto en el sector 
Oriental de la calzad, así como una estructura tipo káiser 
para el soporte de la estructura metálica del puente de obra 
que estaba prevista para generar la movilidad en el puente 
TCC del tramo 3 que va desde Cañaveral a Papi Quiero Piña; 
los estudios e investigaciones sobre las redes existentes 
del corredor vial desde Papi Quiero Piña hasta Piedecuesta 
generaron la reubicación de algunas de ellas porque 
presentaron interferencia en la implementación de los 
puentes peatonales y las estaciones de parada; el Área 
Metropolitana de Bucaramanga demoró la entrega de los 
predios sobre el corredor vial de Papi Quiero Piña hasta 
Piedecuesta y así se dificultó en tomar la posesión de las 
zonas de obra y poder efectuar los diseños de los puentes 
peatonales; la mayor cantidad en los inconvenientes que se 
presentaron en el contrato número 002 la Empresa 
Electrificadora demoró en ejecutar las obras de los 
traslados de las torres de energía y las redes eléctricas 
sobre el corredor vial de Papi Quiero Piña hasta 
Piedecuesta, el proceso constructivo que adelantó la 
concesión vial Los Comuneros en el Sector Papi Quiero Piña a 
Piedecuesta sobre el área de construcción de los puentes  
estaciones fueron concluidos parcialmente y con demora en la 
entrega de la cota roja, razón por la cual se dificultó la 
construcción de las obras; se realizó el cambio de 
construcción del puente de Aranzoque por el puente de 
Cajasán, en razón a que se encontraba supeditada la entrega 
de los predios correspondientes por parte del Área 
Metropolitana de Bucaramanga, presentando demora 
significativa en la entrega del predio holsin que requería 
la construcción del puente de Aranzoque; ese contrato, el 
estado del contrato que fué de treinta y cuatro mil 
cuatrocientos millones, el valor facturado fue de treinta 
mil novecientos tres millones, el valor del anticipo fue de 
doce mil millones y está, falta un saldo por amortizar de 
mil cuarenta y ocho millones; actualmente al contrato de 
obra le fueron aplicadas unas multas por un valor de dos mil 
sesenta y cuatro millones por e incumplimiento en el 
programa de la ejecución. 
 
 
La Presidenta: Nuevamente solicitamos silencio al público 
por favor para escuchar el informe del Director del Área 
Metropolitana, del Señor Gerente, perdón del de Metrolínea, 
que pena. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL GERENTE DE METROLÍNEA, EL DOCTOR HÉCTOR 
GERARDO CÁCERES. El informe de avance de obras fase 4 en la 
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construcción de la Estación de Transferencia de Provenza del 
Sistema Integrado, bueno tenemos aquí las dos Estaciones, la 
Occidental y la Oriental; la que estamos viendo en este 
momento es la Occidental; este contrato tuvo un costo de 
diez mil millones de pesos, tuvo una demora de once (11) 
meses, el total de la construcción fue de veinte (20) meses, 
está próximo a terminar este contrato; ya en esta Estación 
van a quedar las Estaciones de la Empresa; este contrato 
tuvo varias dificultades, que fue el Diseño y la 
construcción de la plataforma operativa; el trámite de la 
servidumbre para el realcantarillado, la ubicación de redes 
del acueducto y las dificultades financieras del contrato, 
el contratista está en una situación bastante compleja; 
estas son unas tomas de esta Estación, de la Estación 
Occidental; la Oriental está prácticamente terminada, yo 
creo que el 15 de este mes recibimos, quedaría un mes para 
corrección de defectos, el costo fue de nueve mil ciento 
diez y seis millones, tuvo un plazo adicional de once (11) 
meses y está para terminar próximamente el 30 de Julio, en 
esta toma ustedes pueden ver cuál es el estado de esta 
Estación; en el espacio público de Piedecuesta el Contrato 
003 del 2010 el valor es de cuatro mil doscientos diez 
millones, el plazo inicial es de seis (06) meses, inició el 
primero de marzo del 2011, fecha de entrega el primero de 
septiembre del 2011; para la troncal del Municipio de Girón 
el contrato es de un valor de siete mil novecientos ochenta 
y dos millones, tiene un plazo inicial de siete (07) meses, 
tiene un plazo adicional de dos (02) para un total de nueve 
(09) meses; estas son las tomas de ese contrato, la 
interventoría costó trescientos sesenta y ocho millones, ha 
tenido un valor adicional de noventa y siete millones, para 
un total de cuatrocientos sesenta y seis millones; el plazo 
inicial es de ocho (08), tuvo un atraso de dos (02) para un 
total de diez (10) meses, aquí vemos el avance de las obras; 
esta obra de la Troncal de Girón tiene un problema 
supremamente grave, que la Carrera 26 al terminar no le 
dejaron un retorno para los vehículos; en este momento se 
están adelantando conversaciones con el Señor Alcalde de 
Girón porque si no es una obra que no puede entrar al 
servicio debido a que el tamaño de los automotores no 
permite el regreso por esa vía; la concesión de Papi Quiero 
Piña, este ha sido un contrato que creo que ya ustedes lo 
conocen al detalle, saben cuál es la situación del contrato, 
es una situación bastante complicada, es un contrato de 
concesión, en este contrato se está dándole el 11 % del 
valor de la tarifa; el valor del contrato es de noventa y 
seis mil millones, el costo de la interventoría es de dos 
mil quinientos millones, para un total de noventa y ocho mil 
quinientos millones; de este contrato está pignorado la 
tarifa diez y ocho (18) años para poder culminar con este 
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contrato; el Concejal Wilson quería que le aclaráramos un 
poquito más sobre este contrato; este contrato en este 
momento está pasando por una situación muy, muy delicada, 
porque no hay cierre financiero respecto a ese contrato. 
 
 
La Presidenta: Para una moción de procedimiento Honorable 
Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ. Es que a 
mí me parece que el tema es bastante interesante y casi no  
hay silencio en el audio y no se escucha bien lo que se está 
hablando Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: Sí, ya en dos oportunidades se les ha 
solicitado silencio a las barras y más orden en la Plenaria 
para poder continuar con el tema del día de hoy por la 
importancia del mismo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL GERENTE DE METROLÍNEA, EL DOCTOR HÉCTOR GERARDO 
CÁCERES. Bueno mire yo les estaba comentando que la concesión 
de el Portal de Papi Quiero Piña en este momento está 
atravesando por problemas muy, muy delicados, porque a pesar 
de que es una concesión, en este momento los trabajos se 
encuentran suspendidos porque no hay cierre financiero, 
inicialmente se calculaba que de acuerdo a las matrices 
Origen-Destino íbamos a tener un movimiento de trescientos 
cincuenta mil pasajeros día, en este momento no se está 
moviendo sino aproximadamente sesenta mil, lo que equivale a 
un desequilibrio aproximadamente de diez y seis mil millones 
de pesos al año, por consiguiente la obra en este momento 
está prácticamente suspendida, además de los problemas que 
presenta de carácter técnico por una acción popular que se 
encuentra en este momento en el Juzgado Noveno; creo que el 
Concejal Villabona preguntaba en qué estado se encontraba y 
de todas maneras la situación es bastante delicada en este 
caso; aquí en este punto, en el plano quiero mostrarles 
básicamente las situaciones que está generando la no 
movilidad de los Pasajeros en el Sistema de Transporte 
Masivo, las Rutas Verdes continuas son las rutas Troncales; 
las punteadas son las Pretroncales y las azules son las 
Alimentadoras; como ustedes podrán observar la Ruta Troncal 
que va desde la Carrera 15 con Avenida Quebrada Seca a 
Piedecuesta es la Ruta más extensa que tenemos que en este 
momento no se está cubriendo, se hace con vehículos 
Articulados y con vehículos Padrones; las Rutas Azules, que 
son las Rutas Alimentadoras es la que menor número tenemos y 
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es la que fluye con todo el sistema; la flota con que se 
está prestando en este momento el Transporte es de doce (12) 
Buses Articulado, cincuenta y tres (53) Padrones, treinta y 
cinco (35) Alimentadores y los sectores que estamos 
cubriendo son Floridablanca, Cañaveral, Provenza, Centro y 
la Carrera 27 y próximamente entrará Piedecuesta y la 
Carrera 33, los vehículos que se desvincularon para esta 
fase fueron de cuatrocientos setenta unidades; aquí están 
las obras que están pendientes del Sistema,. Está la 
Estación de Los Patios del Norte que está próximamente a 
salir a licitación por un valor de cuarenta y siete mil 
millones, la Estación de Cabecera y Patios de Piedecuesta 
por cuarenta y cinco mil millones, la Estación de Cabecera y 
Patios de Girón por diez y seis mil millones, Puentes y 
Estaciones del grupo tres (03) por veintisiete mil millones. 
 
 
La Presidenta: Hasta tanto no haya silencio en el recinto no 
se vuelve a reanudar la Sesión y se decreta un receso de 
quince (15) minutos. 
 
 
La Presidenta: Señora Secretaria por favor verificar Quórum. 
 
 
La Secretaria: Así s hará Señora Presidenta. 
 
 
Verificación de Quórum Honorables Concejales. 
 
 
LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       No Asistió 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       Llegó después 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        PRESENTE 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
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JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     Llegó después 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ            
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
 
La Secretaria: Señora Presidenta me permito informarle han 
contestado a lista catorce (14) Honorables Concejales, hay 
quórum decisorio. 
 
 
La Presidenta: Continúe Señora Secretaria, tiene la palabra 
para una moción de procedimiento el Honorable Concejal 
Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ. Un 
saludo a la Mesa Directiva, Honorables Concejales y Público 
en general, es para solicitarle Señora Presidenta que por 
favor por Sistemas le pongan más volumen al sonido del 
Doctor Cáceres, de esa manera se escucha mejor, es que tiene 
muy bajito el volumen, puede ser por eso Señora Presidenta, 
muchas gracias. 
 
 
La Presidenta: Muy bien Honorable Concejal, precisamente de 
eso se hablaba con el Doctor Cáceres del tema del tono de la 
voz y él tiene u tono de voz bajito; ya vamos a tratar de 
que sea un poco más duro para que opaque el ruido del 
recinto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL GERENTE DE METROLÍNEA, EL DOCTOR HÉCTOR GERARDO 
CÁCERES. Bueno entonces vamos en las obras que están 
pendientes por ejecutar, está la Estación de Cabecera y 
Patios del Norte, es el Portal del Norte, está por un valor 
de cuarenta y siete mil millones; Estación de Cabecera y 
Patios de Piedecuesta por un valor de cuarenta y cinco mil 
millones; la Estación y Cabecera de Patios de Girón por diez 
y seis mil millones; Puentes y Estaciones Grupo tres (03) 
veintisiete mil millones; la Sobrecarpeta que hay que 
colocarle a las Estaciones para las paradas de los vehículos 
en el carril mil setecientos millones; la adecuación de las 
vías en donde están las rutas alimentadoras dos mil 
cuatrocientos millones; la adecuación de las rutas 
alimentadoras e Piedecuesta tres mil millones, la adecuación 
de las rutas alimentadoras de Bucaramanga tres mil 
novecientos millones; la adecuación de las rutas 
alimentadoras de Floridablanca tres mil millones; la 
Pretroncal del Real de Minas diez y siete mil millones y la 
construcción de las Ciclorutas, esas Ciclorutas yo sí quiero 
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dejar en claro que yo creo que no se va a hacer porque por 
espacio físico no tenemos en donde construir esas 
Ciclorutas, a no ser que se vayan a hacer por los Municipios 
de Florida o Piedecuesta, pero aquí en Bucaramanga 
definitivamente no hay espacio para poder construir esas 
vías; las multas que se le han aplicado al Concesionario BM3 
en el, se le han aplicado seis (06) multas, de las cuales 
una ya se ha ejecutado y las demás se encuentran en proceso; 
la multa ejecutada fue ya por treinta y tres millones y las 
demás están una por cuarenta y ocho, otra por 
cuarentaicinco, por sesenta y dos y treinta y dos; para el 
Contrato BM3 en la Obra del Contrato 057; a la misma 
empresa, que tiene el Contrato 058 se le han aplicado tres 
(03) multas, de las cuales una ya se ha ejecutado por un 
valor de diez y ocho millones de pesos; a Estaciones Metro 
Línea se le han aplicado también tres (03) multas, dos se 
encuentran en proceso y una se encuentra en una situación de 
Audiencia por un valor de quinientos veintisiete millones; a 
la Empresa Metro Cinco Plus se le han aplicado tres (03) 
multas, una se encuentra ya ejecutada y dos (02) están en 
proceso, a Movilizamos se le han aplicado también tres (03) 
multas, una ejecutada y dos (02) en proceso; a la Unión 
Temporal Puentes Uno se le aplicaron dos (02) multas y ambas 
se han ejecutado; este punto sí creo que es muy delicado 
porque es el punto de la Reparación Directa, son las 
demandas que tiene la Empresa en su haber; el valor de las 
demandas que tiene la Empresa en su contra es 
aproximadamente de Cincuenta y siete mil doscientos cuarenta 
y dos millones; el porcentaje de presupuesto para nómina, el 
presupuesto total de Metrolínea es de siento sesenta y ocho 
mil millones de pesos, de los cuales nueve mil millones 
corresponden a los gastos del Ente gestor i ciento cincuenta 
y ocho mil millones a la inversión en el Transporte Masivo; 
los Parafiscales son por el orden de los cuatro mil 
quinientos millones y esos equivalen al dos punto sesenta y 
siete por ciento (2,67 %) y el cuarenta y seis punto 
cincuenta y dos por ciento (46,52 %) es el Presupuesto del 
Ente Gestor; la tarifa se encuentra de la siguiente forma: 
Tiza 13,5 %, a Metro Línea le corresponde a la Concesión 
Talleres Floridablanca el 11,75 %, a Metro Línea el 6,85 %, 
al Área Metropolitana se le dan cinco(5) pesos por pasajero 
y a los Operadores de Movilizamos y Metro 5 se les paga por 
Kilómetro recorrido; el costo por Kilómetro de un Bus 
Alimentador es de dos mil novecientos cuarenta y seis 
millones, el de un padrón es de tres mil ciento trece y el 
articulado es de cuatro mil seiscientos doce millones; el 
índice de pasajeros que estamos moviendo es de 3,7 pasajeros 
por kilómetro; listo Señores Concejales, yo creo que con eso 
hemos resuelto el cuestionario enviado por ustedes. 
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La Presidenta: Gracias Doctor Cáceres, vamos a iniciar las 
intervenciones de los Concejales que se han inscrito en el 
siguiente orden: la Vicepresidenta del Concejo, la Doctora 
Carmen Lucía, el Honorable Concejal Pedro Nilson, el 
Honorable Concejal Dionicio Carrero, el Doctor David 
Camargo, el Doctor Christian Niño, el Doctor Uriel Ortíz; 
iniciamos con el Doctor Pedro Nilson Amaya, vocero del 
partido de Liberación Nacional. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL PEDRO NILSON AMAYA. 
Gracias Señora Presidenta, un saludo muy especial a la Mesa 
Directiva, a los Compañeros de este Recinto, de esta 
Corporación, a los Medios y a todas las personas que nos 
acompañan en especial en este recinto como visitantes; un 
saludo muy especial también el Ingeniero Héctor Gerardo 
Cáceres, Gerente de la Empresa de Metrolínea y a su Equipo 
de trabajo; Ingeniero preocupante la Empresa que usted 
recibe, por el lado que usted la observe es un reto muy 
grande que tiene; prácticamente hoy en día lo podemos llamar 
el Lázaro porque ese muerto que tiene que resucitar es 
difícil; Ingeniero de acuerdo a su informe del Cuestionario, 
ahí es en donde nosotros empezamos. 
 
 
La Presidenta: Disculpe Honorable Concejal; se solicita por 
quinta vez silencio en el recinto, le agradezco a las 
personas que están hacia la izquierda en l recinto que hagan 
silencio para poder escuchar las intervenciones de los 
Señores Concejales. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL PEDRO NILSON AMAYA. 
Gracias Señora Presidenta, como lo venía diciendo Ingeniero 
Héctor Gerardo que a usted hoy en día lo tenemos que llamar 
como ese Lázaro para que levante ese muerto, es una empresa 
en donde vemos que por este informe del cuestionario no 
tiene equipo de trabajo; aquí ustedes nos están enviando 
copia y pegue de acuerdo a un informe de gestión que usted 
nos entregó, no se tomaron la molestia por lo menos de crear 
cosas nuevas en este informe de Power Point, de hacernos 
otras cosas nuevas; aquel ejemplo que hablaba el Honorable 
Concejal Edgar Higinio Villabona, que nos hablaba de acuerdo 
al informe que él había observado sobre el resultado del 
ejercicio a Diciembre 31 del 2010, lo que cogieron del 
informe que él tiene lo plasma en el escritorio de él es 
copia y pegue aquí en este informe de los resultados de las 
preguntas de Diciembre del 2010; no se tomaron la molestia 
de hacer otra modificación, otra gráfica, no; de acuerdo a 
que lo que se observa a este informe del cuestionario no se 
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resolvieron las respuestas formal a las preguntas del 
cuestionario; no las hicieron, no se hicieron ahí; ahí lo 
que hicieron fue entregar una presentación en Power Point y 
listo, pero no hay unas respuestas concretas del 
cuestionario; de acuerdo y de acuerdo a la relación, a la 
presentación de lo que usted entregó de estas copias de la 
Empresa Metro Línea no enviaron los estados financieros que 
permiten el análisis de la situación financiera actual y yo 
sí le pido muy respetuosamente a la mesa directiva que 
hagamos otro debate ya en citación para que nos entregue un 
informe real sobre la Empresa Metrolínea, aquí en su informe 
usted nos dice que la cofinanciación es el 70 % y los 
municipios es el 30 %; el Municipio de Bucaramanga lleva 
invertido aproximadamente en ocho años en esta inversión 
aproximadamente dos punto cinco billones de pesos; 
Ingeniero, de acuerdo con su Equipo de trabajo qué 
reciprocidad ha tenido la administración o qué reciprocidad 
ha tenido la ciudad de Bucaramanga por este Elefante Blanco; 
se han tomado la molestia mínimo de tener en cuenta la 
tercera, la Juventud en Colegios Oficiales; ustedes tienen 
además alguna adición para que esa reciprocidad de 
inversión, de esa inversión tan grande que ha hecho la 
Administración Pública en estos últimos ocho años para los 
Bumangueses, si tiene algún Programa Social, si tiene algo 
que ustedes le den como un pañito de agua tibia a los 
bumangueses, nosotros en Metrolínea en los últimos ocho años 
nos hemos gastado del Presupuesto del Municipio de 
Bucaramanga dos punto cinco billones, pero nosotros además 
le hemos dado esto a la ciudad de Bucaramanga; lo único que 
le han dado a la Ciudad de Bucaramanga es llevársele unas 
vías privadas y además de eso generar un caos de 
taponamiento vehicular; ejemplo, el índice de liquidez es 
0,91 %; eso, como decimos por ahí, poseemos problemas para 
cancelar sus deudas de corto plazo; el índice de 
endeudamiento es, ojo Señores Concejales escuche este índice 
que nos va a interesar a todos, eso es un tema muy 
importante y lo vengo diciendo hace más de un año en este 
recinto que Metrolínea en un futuro cercano, máximo le pongo 
dos (02) años Ingeniero Héctor Gerardo Cáceres, el índice de 
endeudamiento es 91,28 %; capacidad full, no tiene un techo, 
tiene un edificio full de endeudamiento, esa fuente no me la 
dio usted, esa fuente por medio de un derecho de petición me 
lo dio la Contraloría General de la República en Diciembre 
del 2010; cuando quiera, le puedo regalar copia de ese 
derecho de petición, la situación es delicada, muy delicada 
Ingeniero; lo que no se observa en la presentación entregada 
por usted en este; de acuerdo a unos porcentajes que usted 
nos entrega, Tiza, la Empresa recaudadora 13,5; concesión a 
patios talleres de Floridablanca Metrolínea 11,75; área 
metropolitana 5 por ciento, cinco pesos por pasajero; 
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conviértame esos cinco pesos por pasajero cuánto representa 
en el flujo de caja diario, por una empresa como el área 
Metropolitana que no ha hecho nada; tiene que replantear 
esos cinco pesos, hacer un análisis a fondo; cuál es la 
reciprocidad que me, como la pirinola; todos ponen pero 
también ganamos; consideramos que el valor que se reconoce 
por recaudo es muy elevado, por tanto propongo que en el 
Concejo Municipal en Pleno solicitemos al Señor Alcalde como 
presidente, como presidente de la Mesa Directiva, de la 
Junta Directiva de Metrolínea S. A., ordene un estudio 
financiero con el objeto de revisar el porcentaje que 
actualmente se reconoce el componente de la deuda, del 
recaudo; aquí los autores que una de las autoras creo que es 
mi compañera del Partido de Integración Nacional PIN, l 
Doctora Martha Eugenia Montero, de las Ciclorutas, con el 
Doctor Dionicio creo que fueron los autores de ese proyecto 
de acuerdo y aquí nos dice usted en su informe, o sea yo 
hago la aclaratoria que usted lleva un mes corto, la cabeza 
se fue pero la base y la institución quedó; yo se que lleva 
apuraditamente u mes e iniciando la intervención le dije que 
es difícil de levantar ese muerte Señor Lázaro, la Empresa 
de Metro Línea tenemos que aceptarlo que está casi para 
declararla en quiebra y volviendo al tema de las Ciclorutas 
ese proyecto de acuerdo quedó como uno más, como todos los 
proyectos de acuerdo que se presentan en este recinto, un 
saludo a la bandera y esas Ciclorutas tocaría montarlas en 
el aire porque desde que se inició el proceso de Metro 
Línea, la mala Planificación, no se tomaron ni la molestia 
ni de decir dejo este sector, dejo este pedazo de tierra, 
dejo este espacio público para que proyecten la cicloruta y 
hoy por lo menos le reconozco la valentía de que usted aquí 
no lo dijo, hoy nueve (09) de Junio por lo menos le doy las 
gracias de ser sincero con la ciudad de Bucaramanga y no 
echarnos cuentico de que la cicloruta sigue; por lo menos 
usted nos dice que no se puede hacer; ojalá el Gerente 
anterior hubiese tenido la valentía y lo hubiese reconocido 
públicamente que las Ciclorutas no se podían hacer; 
Ingeniero ahí el tema financiero que vuelvo y le pido el 
favor que tenga en cuenta esa observación, el Municipio de 
Bucaramanga tiene el treinta por ciento (30 %) y ojalá que 
en un año o dos años el próximo alcalde del próximo 
cuatrienio de la próxima administración y los concejales que 
estén sentados aquí no nos estemos rascando la cabeza para 
poder tapar un hueco y poder mostrar que un Proyecto que 
viene desde la Administración del Señor Iván Moreno Rojas no 
se ahogue como la ola invernal; Señor Presidente muchas 
gracias por haberme permitido como vocero del Partido de 
Integración Nacional la palabra, muchas gracias. 
 



 ACTA 076  FOLIO 27 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

El Presidente: Con el mayor de los gustos y la disculpa de 
la presidencia porque estaba en una cita médica y no los he 
podido acompañar desde el inicio de la Sesión; tiene la 
palabra la Concejal Carmen Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJAL CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO. Muy amable Señor Presidente, pedirle disculpas a 
usted Señora Presidenta, Doctora Martha estaba atendiendo a 
un Periodista Y no pude acudir al llamado que usted me hizo 
cuando iba intervenir; Presidente en primer lugar y 
Honorables Concejales decirle al Doctor Cáceres que usted 
aquí dijo la verdad y la realidad de lo que hoy está 
sucediendo con el Sistema de Transporte Masivo, es muy 
valiente, porque anteriormente se estaba como los gatos, 
tape aquí y destape allí, entonces hoy usted nos ha dicho la 
verdad, con este informe tal real y tan crudo porque hay que 
tomar medidas, usted llegó en un momento bastante difícil 
pero su capacidad, que lo conozco desde hace varios años y 
sé que es la persona que va a poder solucionar la 
problemática que se ha presentado con el Sistema de 
transporte Masivo aquí en Bucaramanga, Señor Presidente pero 
también tengo que decir que este problema tampoco es 
solamente único de Bucaramanga, esta situación lo ha dicho y 
escuché al Señor Alcalde en donde manifestaba que 
Bucaramanga no era el único que tenía esta clase de problema 
y lo hemos visto en los medios de comunicación televisivo en 
donde manifestaban algunos alcaldes la problemática que se 
ha presentado en Barranquilla, en Cali, en el mismo Bogotá, 
esta situación con relación a la falta de planeación y usted 
lo ha dicho, lo ha reiterado; antes de buscar culpables hay 
que buscar soluciones pero ante todo hay que mirar lo que 
usted ha señalado, la Planeación; han variado todos los 
diseños desde que se creó Metrolínea; yo no sé si usted 
tenga el informe, porque lleva un mes y conoce muy bien la 
problemática de Metro Línea y tal es así que hoy está aquí 
exponiéndola con mucha claridad, pero hay situaciones que se 
escapan, especialmente relacionados con los diseños; cuántas 
variaciones ha habido en el Sistema de Transporte Masivo en 
Bucaramanga, por que el anterior gerente decía es que 
cambiaron diseños, es que esto, es que lo otro y tengo 
entendido que lo realizó estos diseños fue la UIS, qué pasó, 
fué que la UIS falló; es que los contratistas que contrató 
la UIS fallaron, quién es el responsable aquí, pero hay que 
mirar también estas situaciones que se presentaron realmente 
en los diseños; hay un tema que está tocado que es la 
temática de los discapacitados, la problemática pero no se 
si se ha solucionado la problemática de los capacitados de 
los minusválidos; he escuchado algunos discapacitados como 
los invidentes y aquellas personas que sufren de enanismo 
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que a ellos no se les ha solucionado el problema, no sé si 
haya algún tema especial que ustedes vayan a tocar con 
relación a los discapacitados para solucionar y poder hacer 
más efectivo para los discapacitados invidentes y a los que 
sufren de enanismo y puedan ellos utilizar este sistema, 
especialmente los invidentes; con relación a la 
desestabilización de terrenos hay un sector de Provenza que 
sea desestabilizado; hace pocos días, unos meses antes de 
que usted llegara, tuve conocimiento de que la CDMB andaba 
preocupada porque en el Sector de Provenza y el Doctor Jaime 
Rodríguez conoce muy bien el tema se estaba desestabilizando 
el terreno después del Puente de Provenza tengo entendido; 
si tiene usted conocimiento de esta situación porque podría 
verse afectado en un momento dado si sigue el problema de 
ola invernal que se desestabilice y hayan problemas en esta 
vía, especialmente en el Puente de Provenza, creo que falta 
de canalización o falta de una revisión especial, desde hace 
varios años lo ha manifestado el Doctor Jaime Rodríguez, 
Exalcalde, que conoce muy bien esta problemática de las vías 
de Bucaramanga; otro tema que atañe a los usuarios y del 
bajo uso y poco uso de este servicio se han hecho unas 
encuestas por parte de una empresa utilizada, el por qué no 
se utiliza el servicio y es que resulta que una persona que 
viene de Provenza para Cabecera tiene que utilizar 
Metrolínea y aparte de eso tiene que utilizar otro bus u 
otro medio de transporte porque no puede llegar directamente 
a el sector de cabecera, ese es uno de los problemas que la 
gente dice de porqué no utiliza el sistema de Metrolínea e 
igualmente porque no hay Servicio al Cliente, las tarjetas 
solamente las venden en determinados sitios, creo que hay si 
no estoy mal en Carrefour, en el Éxito, pero si no estoy mal 
no hay servicio al cliente en el sector de Metro Línea en 
donde despachan, creo que en las Estaciones; eso también es 
una falla del Servicio; la venta de tarjetas por parte de 
Metrolínea para los Usuarios porque se les acaba, entonces 
tienen que coger un bus, tienen que coger un taxi porque 
mientras van a recargarlas a los centros comerciales que las 
venden; esto es importante, creo que esto agilizaría y 
ayudaría muchísimo a que la gente recargue sus tarjetas en 
los puestos y en las Estaciones de Metrolínea, como sucede y 
como se está haciendo en otras ciudades y un tema que aquí 
no viene en el Cuestionario, s quedó corto el Cuestionario, 
quiero felicitar a los citantes, pero aquí hay un tema que 
no se ha tocado, no sé si usted tenga conocimiento con 
relación a las demandas a que se ha visto afectada, creo que 
usted manifestó algo con relación a las demandas, pero el 
monto, cómo van estos procesos, en qué estado están, porque 
el monto específico no sé si no lo escuché, de pronto estaba 
retirada, cómo va ese proceso, qué ha fallado en contra, a 
favor, porque fueron demandas que iniciaron desde que empezó 



 ACTA 076  FOLIO 29 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

el Sistema de Transporte; eso era lo que quería Señor 
Presidente, porque sé que los compañeros también tienen 
otros temas como lo han manifestado y ya hay otros temas que 
lo han tocado los Compañeros que intervinieron como 
Citantes, muy amable Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Con mucho gusto Concejal Carmen Lucía Agredo, 
tiene la palabra la Concejal Martha Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJAL MARTHA MONTERO. 
Gracias Señor Presidente, saludo a usted, a mis compañeros 
Concejales, a el Doctor Cáceres y a el equipo de trabajo y a 
las personas que hoy os están acompañando en esta sesión; 
Presidente a mí sí me gustaría saber si el Doctor Cáceres 
revisó las respuestas a el cuestionario que presentó la 
Bancada del Partido Conservador, Presidente porque estas 
respuestas no parece que fueran dirigidas a la Junta del 
Municipio, Doctor Cáceres, usted nos decía en la 
presentación e las Rutas decía las de color verde, las de 
color azul; Doctor Cáceres, en esta hoja no se nota qué es 
color azul, qué es color verde, qué es línea punteada y nada 
semejante; dicen por ahí que como es el desayuno así será el 
almuerzo y ya revisando la presentación en las respuestas 
que usted da al concejo en un cuestionario muy bien 
planteado por la Doctora Élida, por el Doctor Edgar Higinio, 
sin embargo las respuestas no tienen la misma altura; usted 
ve donde dice gestión de recursos año 2011, que alcanzamos a 
revisar, porque este informe llegó en horas de la tarde 
ayer, sin embargo usted dice que la Nación y en la Nación no 
nos informa cuáles son los recursos; en los contratos de 
obras actuales Doctor, no hace alusión usted al del espacio 
público de Piedecuesta, pero es que es entendible también 
porque en la misma presentación que ustedes nos hacen con 
una letra mínima Doctor Cáceres, pues usted tampoco alcanzó 
a ver ahí, por eso la niña que estaba al lado suyo le tocaba 
comentarle pero eso también es por la falta de revisión suya 
al entregar este informe al Concejo de Bucaramanga; usted 
dice que en la fase cuatro la construcción de la Estación de 
Transferencia de Provenza el Contratista está en una 
situación compleja, dice dificultades financieras del 
contratista; al Concejo sí le gustaría saber cuáles son esas 
dificultades, pero así muy puntuales Doctor Cáceres, porque 
es bueno que la ciudad sepa cuál es esa situación de los 
señores contratistas de este proyecto; en la construcción de 
las Estaciones de Provenza también dice que la fecha de 
finalización de esta etapa de construcción es el 8 de Junio 
en el 2011, en el primer cuadro usted dice que están 
entregando en Julio, en el segundo cuadro usted no nos dice 
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si ya terminaron o si es para Julio, me gustaría precisión 
en esa fecha de terminación de ese proyecto; mire Doctor 
Cáceres, el Concejal Dionicio Carrero presentó hace dos 
años, en el 2009 y ya es un acuerdo Municipal las Ciclorutas 
en nuestra Ciudad, usted dice que esas Ciclorutas en 
Bucaramanga no se van a hacer y es un Acuerdo Municipal, 
pero a mí sí me gustaría saber entonces qué pasó con esos 
doce mil millones de pesos iniciales que estaban en el 
presupuesto para las Ciclorutas en Bucaramanga; aquí 
observo, pero necesitaría una Lupa queridos Compañeros que 
la construcción de Ciclorutas es de seis mil cuatrocientos 
millones, que fecha de iniciación es primero de Febrero del 
2012, pero que falta por contratar diseños; todavía falta 
por contratar diseños, todavía falta por asesorías;  mí sí 
me gustaría saber Doctor Cáceres que cuando usted dice que 
Metrolínea el objetivo es correcto pero el método 
incorrecto; si el método es incorrecto, qué acciones está 
tomando usted para que ese método se vuelva correcto 
entonces; pero la importancia Doctor Cáceres y lo que la 
ciudadanía, los jóvenes de nuestra ciudad y los adultos 
mayores también están exigiendo la creación de las 
Ciclorutas; Doctor Cáceres, cuando va a entrar la fase dos y 
cómo puede entrar esa fase si n hay infraestructura, no hay 
patios, no hay portal; entonces dentro de lo que usted dice 
del objetivo correcto, pero el método incorrecto, acá los 
compañeros dicen que usted no tiene la culpa, que usted 
tiene un potro cerrero haciendo mal, pero creo que ese es el 
reto que usted se impuso; en el resultado de ejercicio de 
pérdidas, Doctor Cáceres es muy difícil revisar una torta de 
estas; yo no sé si la situación de Metrolínea es tan difícil 
que sólo se pueden presentar unas fotocopias al Concejo de 
Bucaramanga, o es que se van a seguir presentando la misma 
falta de respeto que tenía el anterior Gerente hacia 
nuestro, hacia la Junta Directiva de nuestro Municipio; 
Presidente, por ahora quiero dejar mi intervención en ese 
punto, más tarde después de las respuestas del Doctor 
Cáceres revisamos nuevamente, gracias Presidente. 
 
 
El Presidente: Con mucho gusto, tiene la palabra el Concejal 
Dionicio Carrero Correa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO CORREA. 
Muchas gracias Señor Presidente, un saludo a usted Doctor 
Jaime Rodríguez Ballesteros, Doctora Martha Montero, Doctora 
Carmen Lucía, a la Mesa Directiva, Doctor Cáceres bienvenido 
a este Concejo, nuestro paisano de García Rovira, otro más 
en esta Administración, ojalá que le deseo el mayor de los 
éxitos allí Doctor Cáceres, al Público presente; haber yo 
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quiero pues mostrar la preocupación Honorables Concejales, 
la tristeza, Doctora Martha nosotros llegamos al Concejo 
Honorables Concejales con un sueño, llegamos al Concejo de 
Bucaramanga con el fin de traer algunas iniciativas para el 
desarrollo y la evolución de nuestra ciudad Doctor Christian 
y es cierto Doctor Cáceres, nosotros aquí en el año 2009, a 
mediados del 2009 con la Doctora Martha Montero, mirando la 
situación de la ciudad, de nuestros coterráneos presentamos 
un proyecto de Acuerdo sobre las Bicirutas de Bucaramanga y 
usted aquí Doctor Christian se dió la pela como ponente, 
defendiendo este Proyecto y todo el Concejo, todos los 
Honorables Concejales en una sola voz quisimos y quisieron 
los compañeros ayudarnos en esta propuesta presentada por la 
Doctora Martha y quien le habla; iba beneficiando a los 
Estudiantes de la UIS, a los Estudiantes de las Unidades 
Tecnológicas, a las personas hombres y mujeres que querían 
desplazarse en las bicicletas para evitar la contaminación 
ambiental y también para ayudarles en lo concerniente de los 
dineros, porque no tenía la capacidad económica u 
estudiante, se le quedaba muy fácil, le quedaba fácil 
desplazarse por la ciudad en bicicleta, teniendo en cuenta 
también la topografía de nuestra ciudad, pero la verdad que 
a mí sí me embarga, inclusive al Concejo, debe ser así, la 
tristeza Doctor Cáceres, no por parte suya porque usted por 
lo menos ha sido sincero y dice esto no se puede dar y 
nosotros presentamos uso Proyectos y en ese entonces Doctor 
Wilson y Honorables Concejales no era para que el Concejo 
visible nos mirara si era que estábamos haciendo o no, es 
que era por la iniciativa de los Concejales, por querer el 
favorecimiento de la Ciudad y toda su gente y qué sorpresa 
hoy escucharlo que no se puede dar, que triste para 
nosotros; particularmente, entonces uno para qué presenta un 
Proyecto y resulta que en ese momento era viable ese 
Proyecto y vino aquí el Señor Director de Metrolínea y nos 
ayudó en la formulación de las propuestas y hay, habían más 
de doce mil millones de pesos Doctora Martha porque se 
consiguieron recursos del Departamento y de la Nación y en 
dónde están estos recursos entonces?, aquí nos dijeron unas 
cosas y ahora usted nos dice que eso no es posible, 
lamentable que nosotros tengamos que venir aquí, pensamos en 
la Ciudad y se nos truncan los sueños de los ciudadanos con 
un garrotazo nomás, así de sencillo, por falta de diligencia 
también de quien estaba en esta Cartera; pero Doctora 
Martha, esto tenemos que continuar, no podemos tampoco 
agacharnos y dejar que pasó así o porque el Doctor Cáceres 
en uso de buena Fe nos dice que no se puede, nosotros vamos 
a continuar en esta lucha y vamos a  mirar legalmente qué se 
puede hacer, porque eso no se puede dejar así tampoco, 
tomarle el pelo a la Ciudad, a los Concejales; yo, en una 
proposición que más adelante pasaré sobre otro tema le 
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pregunto a las Instituciones es que nosotros aquí hablamos y 
nos hablamos entre nosotros, los funcionarios se llevan los 
documentos y los requisitos que nosotros hacemos, se los 
llevan debajo del brazo y seguramente los van a manejar por 
allá por ósmosis, porque ni siquiera vemos que ejecuten 
realmente lo que nosotros en este concejo hablamos; yo, el 
otro punto Señor, Doctor Cáceres es con respecto a varios 
temas que hemos hablado acá sobre los Jóvenes del Norte de 
la Ciudad, los más necesitados para ir a estudiar a sus 
colegios, a sus escuelas, busquémosle una salida también a 
que entre a formar parte Metrolínea en qué sentido, aq1uí se 
hizo un gran debate, usted creo que no estaba en ese momento 
como Director y una de las Señoras decía que sus hijos les 
tocaba enviarlos en los taxis en los vehículos piratas 
porque les salía mucho más barato para poder enviar a sus 
hijos a los colegios y porqué, porque era que no tenían la 
capacidad económica para enviarlo en Metrolínea porque cada 
uno valía mil y pico de pesos y entonces allí le podía pagar 
mil quinientos, había una rebaja y si esa familia no manda 
sus hijos a estudiar se convierten en unos delincuentes 
activos en la ciudad de Bucaramanga, entonces aquí es donde 
yo llamo también a que manejemos la parte humana, la parte 
social; un sentido de pertenencia porque nuestros jóvenes el 
día de mañana o sean unos delincuentes, porque vayan y 
estudien y se preparen, entonces yo llamo la atención en 
esto para que esto no se quede aquí Doctor Pedro Nilson como 
usted lo decía y lo decían los otros Concejales, nosotros 
aquí nos hablamos y nos quedamos entre nosotros y no vemos 
ninguna ejecución y yo lo decía en una forma muy decente, le 
decía a un Concejal es mejor irnos entonces allá a la triada 
y tomamos tinto y hablamos del tema, de pronto es más 
escuchado en la Triada que en este concejo Señor Secretario; 
aquí anteriormente también decía un Concejal que esto es una 
Empresa más, UNITRANSA, Trans Colombia, Oriental de 
Transportes, Trans Girón; Metro Línea tiene que ser mucho 
más competitiva y con el mayor favorecimiento que le da los 
ciudadanos, primero en la parte económica lógico para que se 
pueda sostener, pero pensar como lo decía la Honorable 
Concejala Carme Lucía en aquel los discapacitados, 
implementar la cultura ciudadana en Metro Línea; yo tomaba 
un tema aquí Doctor, los que tienen hijas, los que tienen 
niñas; será que nosotros queremos que nuestras niñas se 
suban a Metro Línea cuando le meten no sé ciento cincuenta 
(15), doscientas (200) personas a un Transporte de estos 
para que sus niñas sean acosadas por los hombres o por otras 
personas, para que se vean vistas en esta problemática de 
aberraciones, entonces hay que implementar más caros para 
Bucaramanga, pero que sea cierto, que se vengan y que haya 
medida en eso porque es que hay sobrecupos pero no pasa 
absolutamente nada, yo si llamo al respeto por los 
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ciudadanos, por las mujeres de Bucaramanga; las niñas bajan 
de los transportes y dice uy que terrible me pasó un señor 
allá acosándome, un viejo allá acosándome, un muchacho allá 
acosándome, mire a veces causa risa pero es la dignidad del 
ser humano, es el respeto por el ser humano, es el respeto 
por la mujer, el respeto por las niñas; aquí quiero llamar 
yo la atención, que le pongamos coto a esto y decirle Doctor 
desearle el mayor de los éxitos pero trabajemos por la 
ciudad, muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Con el mayor de los gustos Concejal, tiene la 
palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE EL HONORABLE CNCEJAL DAVID CAMARGO. Gracias 
Señor Presidente, a los compañeros Concejales,  a el Doctor 
Ingeniero Héctor Gerardo Cáceres, la verdad que conocemos su 
trayectoria Doctor, nos da la garantía de entrar a buscar 
las soluciones que requiere el transporte masivo del Área 
Metropolitana, yo he dicho que hasta que no integren 
Piedecuesta, Girón y el Norte de Bucaramanga no podemos ver 
en su verdadera dimensión el transporte masivo, lo que pasa 
es que se terminó un tramo de Papi Quiero Piña a Bucaramanga 
y se implementó ahí y de ahí que de pronto pues las 
expectativas entre los pasajeros que se deberían movilizar y 
las estadísticas que nos muestran hoy en día en un cuadro 
comparativo a nivel Nacional, pues claro aquí guardamos los 
periódicos y le hacemos seguimiento a los periódicos, a la 
televisión y a la radio y observamos quejas de personas que 
han durado veinte (20) minutos esperando a que pase el 
siguiente bus o quince(15), esa persona se desmotiva y busca 
otra opción de transporte y eso va en detrimento de los 
Proyectos que tiene Metro Línea para movilizar pasajeros, 
entonces no tengo la menor duda Doctor que miraba un 
artículo de que usted habla de hacer una Reingeniería en el 
Sistema de Transporte Masivo, no tengo la menor duda de que 
usted va a buscar importantes soluciones; también decirle a 
algunos compañeros aquí que se lamentan por los dos carriles 
que perdió la quince (15), eso es cierto, está claro; yo 
pienso es que debemos es entrar a proponer como recuperamos 
esos espacios que de pronto por la proyección que tuvieron 
en el pasado los encargados de la planeación en Bucaramanga 
pues era el eje más central para comunicar con el Área 
Metropolitana, aquí le he reiterado al Doctor Rodrigo 
Fernández, el POT está por venir a revisión, porqué no 
dejamos proyectados unos ejes viales, obviamente serán en 
mediano y largo plazo pero debemos proyectarlos para 
recuperar espacio para la movilidad; con lamentarnos aquí no 
solucionamos nada, aquí tenemos que entrar es a proponer, 
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aquí hay candidatos s la Alcaldía, revisemos ese tema; aquí 
hay un proyecto para comunicar la Trece (13) con el San 
Miguel a salir a la Calle 61, ese proyecto hay que empujarlo 
para recuperar el espacio de pronto que se perdió en ese 
tramo del a 15, pero tenemos que entrar a buscar soluciones, 
yo creo que Doctor usted nos puede ayudar mucho con el Área 
Metropolitana, con el mismo Municipio de Bucaramanga, con 
Infraestructura, con Planeación para que se considere 
proyectar otros ejes viales para recuperar lo perdido por el 
Proyecto Masivo, entonces sabemos que usted acaba de llegar, 
usted no es responsable de esto, usted va, aprovechando sus 
conocimientos, su importante trayectoria a nivel Local y 
Nacional para que nos ayude a enderezar el cauce de las 
dificultades que tiene hoy e día Metrolínea; entonces, 
mirando su informe pues sí, quedan algunas inquietudes acá, 
por ejemplo ya aquí en el Cronograma nos dice que a 5 de 
Julio se terminan algunas obras, entonces sería bueno que se 
precisara a partir de cuándo puede empezar a disponer la 
comunidad de, digamos del Portal de Provenza por citar un 
ejemplo, a partir de cuándo, digamos porqué faltan tantos 
días, falta equipamiento, falta algo, sería importante que 
nos responda en esa parte; otro aspecto que me llama la 
atención es en el problema del Patio Taller en 
Floridablanca, me gustaría Doctor ya usted nos hablaba de 
una cifra económica que es como un desfase que puede haber 
ahí, pero cuáles son los límites impuestos por la decisión 
Judicial, qué dice la decisión Judicial, sería bueno conocer 
un poco más en detalle para tener claridad y de pronto cómo 
se logra desenredar ese problema, ahí ante todo es buscar 
una solución, yo creo que hay unos límites impuestos por el 
juzgado y sería bueno conocer esos límites para ver de 
pronto en qué tiempo se puede estar solucionando ese 
inconveniente; yo quiero tocar aquí otro tema Doctor 
Cáceres, tenemos problemas de movilidad en Bucaramanga y de 
eso usted es especialista, yo sigo diciendo que los señores 
transportadores mostraron una gran preocupación cuando se 
habló de implementar el Sistema de Transporte Masivo en 
Bucaramanga y decían que los iban a dejar por fuera, que los 
iban a sacar, que los ibn a quebrar y que pedían se les 
incluyera como Socios de este importante Proyecto, hombre, 
todos fuimos solidarios en ese momento yo era Dirigente 
Comunitario de que se incluyeran, pero pienso que ellos o 
están siendo solidarios, ellos han puesto un Plan Tortuga 
para cumplir el compromiso de poner ciento cuarenta (140) 
buses que deberían ingresar en Febrero, no van a traer sino 
cien (100) que supuestamente están en Agosto, entonces 
Doctor mientras el Parque Automotor siga aquí ingresando a 
la 17, a la 13 pues vamos a seguir con los problemas de 
Movilidad entonces sí le pediría mucha energía y tiene el 
respaldo de nosotros acá y que ellos cumplan con los 
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compromisos; yo veo aquí una sanción por el incumplimiento 
entonces porqué ahí está el problema de movilidad que 
nosotros tenemos también, ya deberían haber salido más buses 
del Parque Automotor y eso aliviaría e determinado momento 
la movilidad, pero ellos aquí hemos venido, aquí hubo un 
cabildo sobre el problema de Metrolínea, sobre el problema 
de Movilidad y ellos le echan la culpa a Metrolínea, pero 
nosotros sabemos que ellos están ganado por punta y punta, 
cobran por Metrolínea pero igualmente cobran con los buses 
que tienen ahí en la ruta y además están haciéndole un gran 
perjuicio a la Ciudad de Bucaramanga porque están 
contribuyendo a los problemas de movilidad, entonces sí le 
pedimos mucha energía en ese tema para que busquemos una 
solución en este aspecto, de todas maneras Doctor le deseo 
muchos éxitos, sabemos mucho de esa experiencia, de ese 
conocimiento y sé que la va a aportar para buscar las 
soluciones, pero Doctor de acuerdo ya, Doctor usted hasta 
ahora está terminando de empaparse, tenemos que darle un 
tiempo, tenemos que ser comprensivos y responsables en ese 
aspecto, cuándo están saliendo los buses que deben salir y 
cuándo ingresan los cien (100) porque incumplieron un 
acuerdo porque eran ciento cuarenta (140) cuándo ingresa, 
que nos informe cuando ingresan y cuándo salen, que nos 
informe a nosotros, es importante que nos regalara esa 
opinión; otro aspecto que se planteó en la mañana de hoy y 
no tiene que ver, o bueno si tiene que ver con Metrolínea es 
que un compañero aquí planteaba que y lo ha dicho la 
sociedad de Ingenieros y lo ha dicho los gremios de que no 
están de acuerdo con ponerle el Teleférico a la Comuna 14, 
yo pienso que ese Proyecto sí hay que sacarlo adelante, yo 
pienso que ese proyecto va a beneficiar a un sector de la 
Comuna 14 pero igualmente le da una Proyección Turística a 
Bucaramanga; yo creo y en eso me identifico con el Doctor 
Jaime Rodríguez de que tenemos es que habilitar esos 
terrenos de Buena Vista hacia el Alto de los Padres para que 
se construya de una manera ordenada y cumpliendo los 
parámetros técnicos y no que de pronto terminemos en 
Invasiones hasta el Alto de los Padres, sí, pero yo pienso 
que ese proyecto hay que hacerlo, respeto la opinión de mi 
compañero, no la comparto pero es un Proyecto que hay que 
sacarlo adelante porque le va a representar a Bucaramanga en 
un futuro un atractivo turístico, un desarrollo turístico y 
además se beneficia un sector de la Comuna 14, a bueno que 
habría que mirarlo Doctor Cáceres si se le conecta a 
Metrolínea o no, esa podría ser la discusión; si se separa 
del Proyecto Metrolínea, pero yo pienso que ese proyecto hay 
que hacerlo, no sé si el Doctor Cáceres ha tenido la 
oportunidad de ir a Medellín y ha visto el Cable de Santo 
Domingo Ardí, el desarrollo turístico que está dando este 
importante Proyecto en Medellín; pero vimos también los 
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Concejales que tuvimos la oportunidad de ir a Medellín el 
Teleférico de la Comuna 14, exactamente a la Estación la 
Aurora, hoy en día se están trabajando importantes 
Proyectos, están haciendo torres de cinco, seis pisos de 
apartamentos allí y de pronto cuando este proyecto, hasta 
ahora se están desarrollando los proyectos urbanísticos, 
entonces yo pienso que este importante proyecto hay que 
sacarlo adelante, en eso apoyamos a el Señor Alcalde de 
Bucaramanga, Doctor Fernando Vargas, muchas gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Con gusto Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO. Gracias 
Presidente, un saludo para usted, a la Mesa directiva, a los 
Compañeros del Concejo, Doctor Héctor Gerardo y su Equipo; 
gracias por venir hoy  a esta cita y primeramente Doctor 
Héctor Gerardo desearle los mejores éxitos y que siempre el 
Señor lo Bendiga; Doctor Héctor Gerardo algo que nosotros 
aquí en el Concejo durante estos tres años y medio que 
llevamos hemos visto de Metrolínea como la desfachatez, o la 
falta, o sea le importa nada a Metro Línea o le importaba 
nada a Metrolínea el Concejo de Bucaramanga, hicimos un 
Debate e incluso vino el Zar Anticorrupción, fue un debate 
muy interesante; a raíz de ese debate nosotros pensamos que 
las cosas iban a mejorar, pero realmente hoy día lo que 
vemos nosotros es lo que vimos nosotros, o sea como lo dijo 
el Doctor Pedro Nilson, usted vino fue a ver si puede 
levantar este muerto, necesita mucha sabiduría y es nuestro 
deseo respaldarlo y saber que usted hoy primeramente tiene 
que barrer Metrolínea en su interior y sacar un mundo de 
porquería e inmundicia que a usted no le conviene como 
persona Técnica y Profesional que es de la Movilidad de 
Metrolínea, de la Movilidad en todo lo que tiene que ver con 
Metro Línea; Doctor Héctor Gerardo, yo pienso que cuando uno 
no conoce un tema no tiene autoridad y si nosotros empezamos 
a mirar desde un principio el diseño se le dio a una 
Institución como la UIS, que qué sabe la UIS de Transporte 
de Movilidad?, nada; ellos lo que hicieron fue un 
experimento con Metrolínea y he ahí el fracaso del Metro 
Línea al día de hoy; todo en Metrolínea ha salido mal Doctor 
Héctor Gerardo, nosotros en Metrolínea, hoy día como que 
vemos que la única que van a cumplir es la Estación de 
Provenza, porque lo demás ha sido un verdadero fracaso, el 
año antepasado se apropiaron trece mil millones para la 
Estación Norte que lo hicimos acá con bombos y platillos, 
que la Gobernación aportó, todo el mundo aportó y eso ni 
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siquiera tiene ni principio y mucho menos no sabemos cuándo 
se va a llegar a concluir eso; se han dejado vencer los 
términos Doctor Héctor Gerardo, ya hoy en día las Pólizas 
con que se ampararon esos Contratos prácticamente están 
teniendo ya su caducidad y no hay forma de nosotros poder 
reclamar nada; Doctor Héctor Gerardo algo que yo lo animo a 
usted, porque sé que es una persona sensible, que las cosas 
que las hace las hace de una manera profesional porque es la 
referencia que tenemos de usted y eso es lo que hasta este 
momento en el poco tiempo que lleva en Metro Línea le ha 
puesto usted a Metrolínea un carácter, un respeto con 
conocimiento de lo que quiere  lograr; Bucaramanga puso una 
cuota muy alta de sacrificio, no sólo económico, sus gentes, 
sus vías, años de traumatismo, porque eso más que un 
beneficio ha sido un traumatismo; Doctor Héctor Gerardo 
cuántos negocios se quebraron por estar apoyando a 
Metrolínea y qué se hizo con esa gente, nosotros hoy vemos 
como lo analizábamos que días, en días anteriores en un 
debate que tuvimos de Circulación y Tránsito sí, que 
Bucaramanga hace diez y siete (17) años si no estoy mal, el 
Doctor Héctor Gerardo siendo Alcalde de nuestra ciudad logró 
adicionar un al viaducto, hoy día, con casi el triple de 
carros y siento setenta mil motos que no existían en ese 
tiempo le hemos quitado ese carril, por consiguiente 
nosotros en Bucaramanga no avanzamos, estamos retrocediendo 
y yo sé que usted es una persona responsable de lo que usted 
hace y nosotros tenemos que ser objetivos Doctor, porqué 
porque Bucaramanga al paso que va sencillamente Metro Línea 
es un caso, nosotros le regalamos no a Metrolínea, sino a 
las dos empresas Transportadoras, Metrocinco y Movilizamos, 
Metro Plus 2, les regalamos la principal Avenida de toda 
Bucaramanga, le regalamos la Autopista y qué logramos con 
eso, que hoy estas dos nuevas empresas de transporte tengan 
el doble negocio, se están beneficiando de Metro Línea, se 
están aprovechando de la ciudad y no han sacado una flota de 
buses viejos que han creado su trauma a la ciudad de 
Bucaramanga, tienen el doble negocio; Doctor Héctor Gerardo, 
así como lo expresa el documento, el COMPES que nos obliga a 
entregarles a ellos eso, ellos están obligados a cumplirle a 
la ciudad con esos ciento cuarenta y nueve (149) buses, 
cuando sabemos que en la actualidad solamente hay cuarenta y 
siete (47) y ocho (08) buses de Metro Cinco y a Movilizamos 
no le ha llegado ni un solo bus; o sea, a dónde nosotros 
vamos a ir y cuál es el destino o cuál es el futuro que 
tenemos nosotros de Metrolínea cuando los Socios de 
Metrolínea, los que manejan el transporte han tenido el 
mayor grado de sensatez, el mayor grado de delicadeza de 
falta de compasión con la gente en Bucaramanga y hemos 
sacrificado toda una ciudad para que ellos se beneficien, no 
sólo con Metrolínea, sino con sus buses y con sus empresa de 
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transporte; yo pienso Doctor Héctor Gerardo que esto 
sencillamente yo sé tenemos conocimiento, tenemos certeza 
que usted es una persona de autoridad, una persona que 
conoce este tema, que sencillamente usted no es un títere 
como teníamos anteriormente, usted es una persona que conoce 
de movilidad desde siempre, porque cuando iban a poner al 
nuevo Director de Tránsito siempre el que suena es usted, 
sí, qué tal, en temas de movilidad siempre el que suena es 
usted gracias a Dios y hoy día, ya para ir terminando 
aprovechar estos veinte (20) minuticos que me quedan, algo 
muy importante Doctor Héctor Gerardo en este momento yo 
pienso que Bucaramanga es una Ciudad traumatizada aún más 
por qué, porque el Área Metropolitana no ha tenido el 
cuidado de Diseñar, Doctor Héctor Gerardo la gente hoy día 
está viendo afectadas sus economías, porqué; porque la clase 
trabajadora que sale diez de la noche, once de la noche, 
tienen prácticamente que coger prácticamente un taxi, 
pagando algo demasiado oneroso y costoso y el Área 
Metropolitana no se ha dignado restablecer, reordenar las 
rutas  porque a ellos no les duele, yo sencillamente digo no 
todos viven en cabecera, no todos tienen carros, nosotros 
tenemos que pensar en la gente, en la clase trabajadora que 
fueron los que nos pusieron acá y como lo decía la Doctora 
Élida hoy día no escucha uno una sola buena noticia, un solo 
buen concepto de Metrolínea, aclaro si yo cojo el bus de 
Metrolínea allá en Lagos y vengo al Centro maravilloso, pero 
es que esa no es la situación normal; nosotros vemos la 
gente del Norte que no tiene cómo movilizarse, la gente de 
Cabecera, la gente de Ciudadela, nosotros vemos que esto es 
un solo trauma, entonces lo que es el Área Metropolitana 
perdieron de vista de trabajar ellos por la movilidad, yo 
pienso que no son ni siquiera competentes para poder diseñar 
esas rutas; Doctor Héctor Gerardo sabemos que en este 
momento deben salir cuatrocientos setenta buses (470), yo 
hago la pregunta Doctor Héctor Gerardo qué acuerdo ha podido 
hacer usted con las empresas que hoy día deben aportar los 
buses para que Bucaramanga pueda tener un mejor servicio y 
podamos destraumatizar tanto a nuestra ciudad, en qué 
tiempos ellos se van a comprometer, sabemos que en la 
actualidad llegaron cuarenta y siete, cuarenta y ocho buses 
de Metrocinco que ni siquiera han sido revisados para 
empezarlos a adaptar y de la otra empresa no ha llegado un 
solo bus, entonces en qué tiempo Doctor Héctor Gerardo 
podemos decir que podemos empezar a presentar mejores 
soluciones, Doctor Héctor Gerardo muchas gracias y buen 
pulso, el Señor le bendiga, gracias Presidente. 
 
 
El Presidente: Muchísimas gracias Concejal, tiene la palabra 
el concejal Alfonso Prieto. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ALFONSO PRIETO. Muchas 
gracias Presidente, un saludo muy especial al Doctor Héctor 
Gerardo, a mis Compañeros del Concejo, a los miembros 
funcionarios del Sistema de Transporte Masivo en 
Bucaramanga, a los interesados en este tema; voy a ser muy  
concreto en mi apreciación sobre esta temática, quiero 
empezar diciéndole Doctor Héctor Gerardo que hace diez (10) 
años dejamos aquí en la Plenaria del Concejo una constancia 
que a pesar de que tuvimos que implementar el Sistema de 
Transporte Masivo a sangre y fuego porque nos dijeron o trae 
los recursos a Bucaramanga o no lo levamos para otra ciudad 
y así fue que se implementó el sistema, a expensas de que 
Bucaramanga no tuviera la infraestructura vial necesaria 
para asumir disminución la de los carriles dedicados a la 
movilidad particular, colectiva, pública, de motos, taxis, 
vehículos particulares, etcétera; el segundo tema tiene que 
ver, o mejor el segundo factor tiene que ver con l amanera 
en como se trazó el diseño del eje perimetral del sistema de 
transporte masivo, se hizo sobre unos remiendos de unos 
estudios de movilidad de Origen – Destino y recuerdo que 
aquí para poder cumplir con los requisitos tuvieron que 
mandarle hacer un estudio a los estudios que se habían hecho 
para actualizarlos, estamos hablando del año 2001 Doctor, 
pero esos estudios tampoco dieron los resultados  
necesarios, tanto así que tengo que advertir que todos los 
ejercicios que ha hecho el Sistema de Transporte Masivo para 
resolver el problema de la Movilidad han llegado hasta la 
necesidad que los sistemas de alimentación sean autónomos, 
eso que quiere decir, que un Sistema de Transporte Masivo a 
través de un vehículo no articulado pueda ir desde el Sur 
hasta el Norte sin conectarse con el Eje Perimetral 
Principal porque sería muy complicado que bajaran al Eje 
Perimetral Principal y luego tuvieran que volver a utilizar 
otro alimentador para poder llegar al destino que le 
interesa, significa Doctor Héctor Gerardo que hay necesidad 
de hacer un estudio de Origen - Destino lo más pronto 
posible, porque de lo contrario vamos a fracasar como ya no 
lo está mostrando con los Indicadores Nacionales de Uso, 
estamos de últimos y por supuesto por razones que aún, que 
se pueden sumar y es que no estamos operando en el 100 % en 
el Sistema; es muy importante no solamente para efectos del 
problema de la movilidad en Bucaramanga, sino para 
eficiencia en el Sistema de Transporte Masivo que podamos 
evaluar los corazones que generan la demanda de transporte 
en Bucaramanga, esa fue la deficiencia más grande del 
estudio que se hizo de movilidad y hay que conjugarlo con 
políticas públicas de movilidad aquí en Bucaramanga Doctor 
Héctor Gerardo; aquí se autoriza un Edificio de 35 pisos y 
no se evalúa cuál es el impacto que genera sobre los Ejes 
Viales y estamos hablando no del edificio de 35 pisos para 
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35 vehículos, lo más seguro es que tiene más de 100 
vehículos ese edificio porque cada apartamento vale mil 
quinientos millones de pesos, luego quienes tienen acceso a 
esos apartamentos seguramente tengan más de un vehículo para 
su movilización; Amen del de los vehículos, porque ahora 
pasarán de Audi y BMW a Sparck para poder tener carros para 
podernos mover por toda la ciudad con la restricción, pero 
además que bueno sería que como lo dice aquí la política de 
movilidad del Gobierno Nacional desde Uribe hasta Santos, 
los Sistemas de Transporte Masivo promuevan la renovación 
Urbana y Desarrollen Social y Económicamente a las Ciudades; 
ustedes cuánto representa en Inversiones en Colombia en el 
Sistema de Transporte Masivo?, setecientos cincuenta y siete 
mil millones de pesos, perdón setecientos cincuenta y siete 
mil millones de Dólares, ustedes saben qué significa eso, 
eso es una cifra demasiado gorda; una cifra demasiado gorda 
que convocó también a los inversionistas privados y que 
ellos también deben estar preocupados porque el negocio sea 
productivo, rentable, de lo contrario no entendería como 
podemos garantizar la eficiencia del Sistema en los próximos 
años y miren que la construcción de un carril especializado 
con tacos no era tan necesario como siempre lo plantearon, 
porque tenían que venir a invertir la plata que le habían 
dado al Municipio de Bucaramanga, la tenían que invertir, 
pero invertir en qué, ahí tenemos el ejemplo de Piedecuesta, 
Piedecuesta no necesitó que le hicieran Tacos ni carriles 
especiales y entonces la justificación de las losas y todos 
los problemas que ha tenido Bogotá, ah lo que no hemos 
aprendido de la experiencia hoy se pone de manifiesto que 
todo lo que nos decían sobre la justificación de inversiones 
no era tan cierto como lo manifestaban, pero además; veo que 
adolece el Sistema de Transporte Masivo de unos especiales 
modelos de estímulos del desarrollo de la cultura ciudadana 
Doctor Héctor Gerardo, debemos empezar por la educación, 
busquemos mejorar el uso del Sistema de Transporte para los 
Escolares; busquemos mejorar el uso del Sistema de 
Transporte Masivo de los mismos trabajadores, estoy seguro 
que si mantenemos el Eje Perimetral, que no es ni siquiera 
Perimetral, ese Recto principal del Sistema de Transporte 
Masivo se va a morir en unos años; hace diez (10) años 
anuncié que iba a ver un caos vehicular en Bucaramanga y hoy 
voy a anunciar que si no se aplican unos correctivos, tanto 
el Sistema de Transporte Masivo va a entrar en caos como el 
de la Movilidad en Bucaramanga y no vamos a tener que 
restringir la movilidad de un vehículo durante un día, si no 
en unos dos o tres años será de dos días y muy seguramente 
así sucesivamente porque tenemos que revisar la condición 
actual de atención de la carga de movilidad vehicular y 
peatonal de la ciudad y dos temas para terminar; uno, si el 
Sistema de Transporte Masivo lo que debe buscar es renovar 



 ACTA 076  FOLIO 41 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

Urbanamente y desarrollar social y económicamente la ciudad, 
en dónde, qué papel va a jugar el SITM en la revisión del 
Plan de Ordenamiento Territorial, para qué nos sirve un 
Sistema de Transporte Masivo donde no conecta el lugar de 
residencia con el lugar de trabajo de los Bumangueses, qué 
vamos a hacer, cuál es la visión de ciudad, que tenemos qué 
hacer para saber si el Sistema de Transporte Masivo está 
conectado con la realidad de la ciudad de Bucaramanga o 
vamos a tener que seguir haciéndolo tomaremos un 
alimentador, llegaremos a la red principal de transporte, 
luego para llegar al lugar de trabajo volveremos a tomar 
otro alimentador y lo más seguro es que se multiplique más e 
tiempo que lo que vamos a hacer con un sistema particular o 
colectivo; que quienes están ayudando a generar el conflicto 
nos ayuden, los concesionarios, los que facilitan la venta 
de vehículos con la cédula, los que entregan ahora un carro 
con cuotas de trescientos mil pesos en nada están ayudando a 
resolver el problema de la movilidad pero ellos si son 
responsables y dentro de algunos años no van a tener forma 
de vender carros en Bucaramanga porque ya no caben y la 
gente va a querer tener carros, si no va a tener que 
encontrar la solución a través del Sistema de Transporte 
Masivo, siempre y cuando él le responda a las  necesidades 
de movilidad; haber un señor que venga de La Joya y vaya 
para la Comuna 14 qué va a tener qué hacer o un Señor que 
venga de la Ceiba y vaya para el Barrio Álvarez qué va a 
tener que hacer, eso es lo que tenemos que revisar Doctor 
Héctor Gerardo porque el Sistema de transporte además de 
tener que terminarlo para saber si definitivamente funciona, 
tenemos que replantearlo, para poder saber por dónde poder 
trazar unos Articulados, porque es que yo si identifico el 
Articulado, el Gusano yo lo identifico como la solución del 
Sistema de Transporte, es el Gusano, no los Alimentadores y 
tenemos alimentadores como Gusanos en Bucaramanga y entonces 
para llegar a la UIS toca tomar un bus pero este no baja a 
ubicarse con los Articulados porque es que no tendría 
sentido que bajara para volver a subir; eso es en esencia mi 
preocupación y espero que podamos conocer de manera rápida 
un estudio que, pero como dijo aquí alguien, con la venia 
del Doctor Jaime Rodríguez y de los Egresados de la UIS, no 
para hablar mal de la UIS, pero sí para que se contrate a 
una institución que tenga la experiencia, el conocimiento, 
que la teoría de colas no sea solamente teórica sino que sea 
real para que pueda resolver ese remiendo, esa colcha de 
retazos de los estudios de Origen – Destino que debieron dar 
supuestamente origen al Sistema de Transporte Masivo; 
gracias Señor Presidente. 
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El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortíz Ruíz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTÍZ RUÍZ. 
Gracias Señor Presidente, un saludo a usted, a los 
compañeros y compañeras Concejales y dar un saludo muy 
especial al Doctor Héctor Gerardo Cáceres, a todo el Equipo 
de Metro Línea que nos acompaña y a los presentes; 
Presidente pues ya este tema de Metrolínea cada vez nos 
impresionan más y nos deja a veces hasta sin palabras porque 
ya es como repetir lo mismo y hoy que nos traen este informe 
en donde presentan cifras alarmantes y sobre todo cifras 
financieras; siempre habíamos hablado de la parte 
estructural, de la parte de los contratos, de las 
construcciones, de la parte del convenio que ha hecho 
Metrolínea pero de la parte Financiera nunca nos habíamos 
preguntado nosotros aquí en el Concejo y mire que hoy es lo 
más preocupante que debemos tener sobre Metro Línea, aquí de 
Metrolínea lo único que han cumplido del Convenio que hizo 
Metrolínea fue lo que no quedó escrito, que fue tomar la 
Carrera 15 para uso exclusivo de Metro Línea, para uso 
exclusivo de un Sistema que no ha entrado a funcionar en la 
Ciudad de Bucaramanga, que mientras en el Sistema no se 
pongan de acuerdo los Transportadores, no se ponga de 
acuerdo Metrolínea como Ente Rector, los recaudadores y 
todos los que participan de esta torta que se llama 
Metrolínea, el Sistema no va a empezar a funcionar en 
Bucaramanga y yo le hago una proposición al Doctor Héctor 
Gerardo, mientras el Sistema no entre a funcionar en 
Bucaramanga devolvámosle la vida a los conductores, mientras 
se terminan de construir las obras en Bucaramanga, analicen 
esa propuesta, aquí no analizan las propuestas que hacen los 
Concejales porque es que creen que todo se lo saben, todo se 
lo saben los Directores y todo se lo saben los Secretarios 
porque vienen aquí y nosotros le hacemos una serie de 
recomendaciones pero allá aplican otras; acá se le dijo a el 
Director de Tránsito que el Pico y Placa que iban a 
implantar no iba a servir, se iba a  hacer una modificación 
pero no iba a servir porque sacar cuatro dígitos es menos 
que sacar dos dígitos según acá lo que yo entiendo y no 
acatan las recomendaciones, aunque sea las miran como para 
quedar uno tranquilo de que sí le hicieron, o que le hagan 
caso a uno sino que analicen la propuesta; aquí hemos dado 
propuestas como la de cambiar las vías, la Carrera 16, sobre 
cambiar la carrera 14; mire el daño tan verraco que ustedes 
le hicieron a San Andresito Centro, ahí lo tienen 
embotellado a San Andresito Centro sin ninguna solución, 
esperando a que se mueran quinientos (500) comerciantes en 
San Andresito Centro, ahí los tienen Calle 37 con Carrera 
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15, muriéndose todos los días y aquí han venido, hemos hecho 
cabildos, hemos hecho conversatorios y nadie les da 
solución; ahí Metrolínea dijo que iba a cambiar hasta el 
nombre de la parada, ahora le pusieron Centro Chorreras, 
creo que ahora la llaman, fue lo púnico que hicieron porque 
San Andresito Centro que son 500 comerciantes y en la misma 
están todos los comerciantes de la Carrera 15, mirando cómo 
se mueren los negocios todos los días y no pasa ningún bus; 
dijeron que a esa parada le iban a llegar millones, millones 
de usuarios cuando estuviera full, si algún día le van a 
llegar, yo creo en el Sistema de Metrolínea, yo creo en el 
Sistema, yo fui uno de los, no fui el ponente, no digo que 
fui el ponente porque de una vez el Doctore Edgar Higinio 
sale a decir que él fue el ponente por allá en el año 2000, 
pero sí fui el ponente del proyecto, no sé de qué fuimos 
Doctor Celestino , pero fui ponente del proyecto de 
Metrolínea y creo en el Sistema, pero en el Sistema, no como 
lo que hay ahorita, ahorita es una empresa más haciéndole 
competencia a las otras dos empresas que hay en Bucaramanga, 
o mejor al contrario las dos empresas haciéndole competencia 
a Metrolínea y se convirtió fue en una empresa más; quedias 
le decía yo no me explico por qué los buses de Piedecuesta 
están entrando a Bucaramanga si ya el Sistema está en 
Floridablanca, son cosa ilógicas que uno no entiende y a mí 
sí me deja preocupado Doctor Héctor Gerardo Cáceres, no 
usted, porque yo sé de las cualidades y de las condiciones 
que tiene usted como una persona Técnica, yo creo que al me 
nos se hizo el cambio del Director y no lo hicimos nosotros 
sino lo hizo la Procuraduría y había que cambiar al Director 
porque él ya llegó un momento en donde no le hacen caso los 
contratistas, no le hacen caso los dueños de las empresas, 
no cree en él el recaudador porque aquí mismo lo dijo, 
entonces tenía que salir y lástima que salió de la peor 
forma, porque debió salir y presentar su renuncia, él inició 
un proceso y llegó hasta donde llegó; ya debía llega aquí 
una persona Técnica como es usted Doctor y debe empezar a 
hacer los cambios respectivos y me alegra que usted diga que 
empezó por reajustar los sueldos o por mirar la estructura 
de sueldos pero Doctor no empiece por la parte de abajo 
hacia arriba, empiece de arriba hacia abajo, a una persona 
que ganaba millón quinientos la pusieron a ganar millón cien 
y eso no, debería mirar de arriba hacia abajo la estructura 
y qué personal necesita y cuál no necesita, yo no voy a 
bogar por ninguno porque afortunadamente pues no tengo 
personas directas allá en Metrolínea, pero sí hay que 
colocarle no paños de agua tibia, sino medidas coyunturales 
que fortalezcan la estructura financiera de Metrolínea; aquí 
este tema debe ser tema de campaña de los candidatos a la 
Alcaldía de Bucaramanga, debe ser un tema principal de 
campaña porque si no el Sistema como está, va a la quiebra, 
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el Sistema como está, en donde se están haciendo daño todos 
porque aquí es todos los actores de Metro Línea los que no 
están colaborando con Metrolínea y en esa pelea donde 
Metrolínea no entre como el órgano gestor, como el órgano 
que debe llevar las directrices, porque los transportadores 
no traen los buses porque no han terminado las obras, las 
obras no se terminan porque fue que el constructor y el 
constructor que porque no le pagan y el que no le pagan, es 
un círculo vicioso y si no le ponemos freno usted como 
director nuevo,  conociendo el Sistema Doctor, usted conoce 
el Sistema de Transporte, a usted lo colocaron allá porque 
reúne unas condiciones, unas cualidades para ser el 
Director, pero yo le digo que el tema, uno a veces 
Presidente se queda pero qué hablamos de Metrolínea si todo 
lo hemos dicho y todo lo hemos dicho y todos y siempre 
venimos aquí y hacemos propuestas y hacemos recomendaciones, 
al Director anterior le hacíamos las recomendaciones y 
cuando cogía el carro se olvidaba del Concejo, para él era 
un martirio llegar al concejo, aquí hasta no venía; aquí no 
venía porque sabía que nosotros le hacíamos, bueno le 
decíamos la verdad y es una verdad que si duele pues debe 
dolerle a todo mundo, no solo al director, aquí no es contra 
el director sino que el sistema en realidad funcione; me 
ratifico en la proposición Presidente de que le devuelvan 
las vías a los transportadores de Bucaramanga mientras que 
el Sistema no entre en funcionamiento, aquí eso de que pasa 
un bus, uno ve la Autopista tapada y por el carril de 
Metrolínea pasa un bus por allá cada diez minutos y sí todo 
mundo enfrascado en los dos carriles que nos dejaron, en la 
carrera 15 los comerciantes muriéndose, muriéndose los 
comerciantes; San Andresito Centro tapado, tapado y un bus 
que pasa cada cinco minutos por una vía que no se está 
utilizando como debe ser, entonces yo creo que la sesión de 
hoy Presidente quedamos más preocupados porque vuelvo y 
repito fuera de las obras, fuera del Sistema que no 
funciona, fuera de los buses que no llegan, fuera de los 
transportadores que tienen que sacar a muchos; mire quedías 
hable con el Presidente de UNITRANSA y me decía no en la 
brega que estamos para sacar a todos esos pequeños 
empresarios de buses, ya han sacado a ochenta en esta última 
etapa y tienen que sacar yo creo doscientos y van en 
ochenta, entonces eso también hay que mirar y ponerse en los 
zapatos de ellos que es quitarle el sustento a toda una 
familia que vive de este bus cierto, que no sólo es el 
propietario, sino el conductor, el que le cambia las llantas 
y todo eso y es una situación delicada pero hay que hacerla; 
Doctor ratificarle el apoyo mío, Uriel Ortíz al Sistema, lo 
que haya que hacer, pero esto ya es de ponerle grandes 
remedios e inclusive de planteárselo al Gobierno Nacional 
quien fue el que nos metió en esta vaca loca; fue el 
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Gobierno Nacional en su afán de hacer no sé cuántos Sistemas 
Masivos en el País, fue el Banco Internacional que dijo allá 
que los Sistemas Masivos eran lo último en guaracha y aquí 
nos dejamos embaucar y sin hacernos vías nos dejamos meter 
el Metrolínea sin hacer más vías; debimos pedirles que nos 
hicieran vías, pero ya eso es llorar sobre el agua 
derramada; yo dejo ahí Señor Presidente, no sin antes, ah ya 
se fue el Director; no sin antes desearle suerte al Director 
porque eso es lo que tenemos que hacer, porque si Metrolínea 
fracasa, fracasamos todos, desde todos los Ciudadanos de 
Bucaramanga y en sí el Concejo de Bucaramanga, muchas 
gracias Señor presidente. 
 
 
El presidente: Gracias Concejal, el Director se excusa 
momentáneamente mientras está allí en el salón contiguo; 
tiene la palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO. Gracias 
Señor Presidente, quiero saludar muy especialmente a la Mesa 
Directiva, a los Honorables Concejales y saludar muy 
especialmente a el nuevo Director de Metro Línea al Doctor 
Héctor Gerardo Cáceres, a quien conozco desde hace mucho 
tiempo con las buenas gestiones en donde ha estado 
desempeñándose en los cargos Públicos, ojalá Dios que lo 
haga de la misma manera con el Sistema de Metrolínea en la 
Ciudad de Bucaramanga; yo he escuchado a todos los 
Honorables Concejales, a los que han intervenido y yo creo 
que en Metrolínea debe haber algo bueno, algo importante 
porque todo no puede ser malo, todo no puede ser que no haya 
nada benéfico para la ciudad de Bucaramanga; cuando se pensó 
en el estudio, cuando se pensó en Metrolínea, cuando se 
pensó en un Sistema de Transporte Masivo para las diferentes 
ciudades del país, esto se hizo bajo un estudio claro e 
intensivo en las diferentes ciudades, e inclusive fue una de 
las plataformas del Programa de Gobierno del Doctor Álvaro 
Uribe en las diferentes ciudades del país, quien supo a bien 
defender, Bucaramanga pudo obtener estos recursos tan 
importantes que se inyectaron a través del Transporte Masivo 
y que hoy tenemos que defenderlo, hoy tenemos que ayudarlo a 
salir adelante porque se han hecho grandes inversiones y 
sobre todo inversiones que tienen que ver con el orden 
Nacional, el orden Departamental y el orden Municipal; e 
objetivo primordial de los Sistemas de Transporte Masivo y 
el objetivo que tiene que ver con Bucaramanga en lo que 
respecta a nosotros, el Transporte Masivo, se hablaba de 
tres temas muy importantes. 
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El Presidente: Hacemos un receso de tres (03) minutos. 
Entonces Secretaria por favor verifique el quórum para el 
continuar y salir del proceso. 
 
 
La Secretaria: Así se hará Señor Presidente, verificación 
del quórum. 
 
 
LLAMADIO A LISTA: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ      
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       No Asistió 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La Secretaria: Señor Presidente me permito informarle han 
contestado a lista catorce (14) Honorables Concejales hay 
quórum decisorio. 
 
 
El Presidente: Existiendo quórum decisorio continua en el 
uso de la palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO. 
Entonces como le decía Señor Director, Doctor Héctor Gerardo 
debe haber cosas muy importantes en el Sistema de Transporte 
Masivo, desde luego hemos escuchado cada una de las 
intervenciones, la problemática que se ha venido suscitando, 
pero tenemos que rescatar lo bueno del Sistema de Transporte 
Masivo, porque esto se hizo bajo unos objetivos muy 
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importantes que tiene que ver Doctor con lo Económico, con 
lo Social y con la parte Ambiental de las diferentes 
Ciudades; todo no apunta desde luego, a la movilidad que eso 
era también muy importante el hecho de sacar los buses, una 
gran cantidad de buses viejos, una gran cantidad de busetas 
que habían, pero aquí el principal objetivo primordial era 
social, económico y ambiental, de tal manera que se han 
conseguido parte de estos objetivos, en lo que tiene que ver 
con la parte Económica era garantizar la movilidad y esto 
que hace pues cuando hay mayor movilidad pues los 
empresarios, las diferentes personas que necesitan hacer 
cualquier movimiento de sus diferentes empresas se hace con 
mayor agilidad, se hace en el tiempo adecuado y eso hace que 
los mismos empresarios rinda y que esto sea por lo menos más 
efectivo para los pequeños o medianos Industriales de la 
Ciudad de Bucaramanga en lo que tienen que ver con la parte 
económica que era uno de los factores importantes y además 
garantizar un transporte seguro, garantizar un transporte 
seguro en qué sentido, al bajar el número de vehículos hace 
que haya movilidad más segura en las diferentes ciudades y 
aquí en este tema hemos fallado Doctor Héctor Gerardo, este 
es un tema en lo que tiene que ver con movilidad que ha sido 
un problema grave que es a lo que se ha venido aquí, vamos a 
tener aquí próximamente la directora de Tránsito, ojalá si 
usted nos pudiera acompañar ese día sería muy importante ya 
que es un tema de Movilidad, pero como el tema de movilidad 
inmediatamente también toca a Metrolínea, pero Metrolínea 
tiene otros objetivos primordiales que se han venido 
cumpliendo a cabalidad y que es lo que nosotros necesitamos 
y garantizar en la parte Social, es decir mejora la 
accesibilidad a los diferentes sectores; aquí hay un tema 
Doctor Héctor Gerardo que usted ya lo debe estar conociendo 
y es el tema del Sector Norte de la Ciudad, el Sector Norte 
de la Ciudad que es donde debería haber empezado a funcionar 
el Sistema de Transporte Masivo de Bucaramanga, yo aquí lo 
dije desde un principio, cuando el Doctor Álvaro Uribe en su 
afán, sé que nos hizo una inversión muy importante para 
Bucaramanga, pero en su afán de venir a cortar cinta o de 
mandar a cortar cinta al alto Gobierno, tuvimos la 
oportunidad de inaugurar un Transporte Masivo hace mucho 
tiempo, pero cuando no tenía ni siquiera el 30 % de 
funcionabilidad y por eso empezamos mal y aquí lo dijimos, 
estábamos en el otro Concejo, cuál es el afán, dejemos que 
sigan haciéndose las obras, que vaya por lo menos un 70, 80 
% y el transporte masivo empezaría de la mejor manera, o por 
lo menos hubiese sido un transporte competitivo que era lo 
que se quería y que era lo que nosotros le planteábamos a la 
ciudad, pero bueno ese fue la necesidad que tenía el 
Gobierno Nacional y como era el que había implementado su 
política pública de los Transportes Masivos en la Ciudad, 
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eso fue lo que se tuvo que hacer, inaugurar un transporte a 
medias, un transporte que no iba a ser eficiente pero que es 
muy bueno, es muy bueno; tengan la plena seguridad de que 
este transporte masivo cuando entre en su totalidad, cuando 
entre a funcionar por el cual fue concebido es un transporte 
que le va a cambiar la estructura a la ciudad de Bucaramanga 
y le podemos mostrar por ser una ciudad pequeña, por ser una 
ciudad que con las vías que se van a proyectar o que se 
dejan proyectadas con este gobierno y que en el próximo 
gobierno de la alcaldesa que venga a Bucaramanga, tenga la 
plena seguridad de que le vamos a cambiar la imagen a la 
ciudad, entonces yo sé que eso va a tener Doctor Héctor 
Gerardo una, en estos momentos no vamos a seguir con la 
problemática que se viene presentando porque usted conoce de 
transporte, le decía antes que usted no estaba aquí que los 
puestos en los que usted ha estado y lo ha hecho en 
Transporte y ojalá que en esto le vaya a ir muy bien y le va 
a ir muy bien, pero no podemos nosotros pensar que todo es 
malo, no hay cosas buenas, rescatables, desde luego hubo 
falencias y no solamente cuando empezó a funcionar el 
transporte masivo que primero que todo se hizo fue licitar 
el recaudo y sabe qué Doctor Héctor Gerardo se hizo la 
licitación del recaudo y ni siquiera se habían terminado las 
vías, entonces ahí empezamos también o sea patas arriba, 
como dicen por allá en nuestra tierra, de tal manera que no, 
no me acuerdo, pero sé que se hizo fue en la ciudad de 
Bucaramanga, entonces son problemas que ya no los podemos 
solucionar de la noche a la mañana pero yo sé que usted 
tiene una visión clara que lo que hay e s muy bueno y 
podemos rescatarlo y salir adelante; mire, en Bucaramanga se 
hizo una evaluación preliminar del desempeño del transporte 
en Bucaramanga Doctor Héctor Gerardo, con estadísticas 
claras de lo que sucedía en la ciudad, de la invasión del 
espacio público, de los que el Doctor Uriel hace tiempo 
inclusive creo que se jugó u n partidito, un picadito allá 
en la Carrera 15, Doctor Uriel desde luego es un tema 
delicado que se le entregó una vía pero es que ese es el 
Transporte; yo, lo invito Doctor Uriel cuando este esté 
funcionando en su totalidad al cien (100) por ciento y a hoy 
esta parte de la Carrera 15 entre la Calle 36 y la Avenida 
Quebrada Seca, sí claro, se ha rescatado, mire ya por lo 
menos es juna vía muy bonita, es una vía de mostrar, es una 
vía que desde luego tuvo traumatismos ahí con los 
Empresarios de estos sectores, las tiendas, todos los que 
tienen ahí negocios pero a hoy ya está cogiendo un ritmo 
totalmente distinto, no podemos volver a entregar la vía y 
luego entonces cuando ya entre el Sistema de Transporte 
Masivo vaya recupérela y verá que es un tema casi imposible; 
yo, en ese afán, yo se que el Doctor Uriel ha dado helado y 
ha trabajado por este importante sector pero Doctor Uriel 
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hoy esta vía está casi en su totalidad rescatada, mire en 
esta evaluación preliminar de desempeño que se hizo a la 
ciudad de Bucaramanga este sector fue de los primeros 
sectores que se estudiaron y era el sector más contaminado, 
era el sector de más invasión de espacio público, era el 
sector de menos movilidad, era el sector de más inseguridad; 
Señor Presidente y Doctor Héctor Gerardo era el sector de 
más inseguridad, en donde habían atracos, habían fleteos, el 
robo del bolso, el robo de todo; a hoy, se puede decir que 
ha cambiado, no en su totalidad pero por lo menos en un 50 % 
de los problemas que se venían citando en esta parte; todo 
eso son temas valorables, todo eso son valores muy 
importantes que tiene el Sistema de Transporte Masivo en la 
ciudad de Bucaramanga; esto es un conjunto, por eso se habla 
de transporte masivo, el hecho no es solamente ver rodar 
unos buses articulados o unos rígidos, sino que esto también 
tiene que ver con el desarrollo de la ciudad y con el 
mejoramiento total de las vías; en el Sistema de Transporte 
Masivo también se hicieron unos Programas de Desempeño en 
donde también se habló Doctor y esto tiene habló de 
congestión, costos de infraestructura, costos de usuario, 
limitaciones de movilidad, accidentalidad Doctor, la 
accidentalidad; ahí hay un tema Honorables Concejales desde 
la Calle 45 hasta la Carrera, hasta el Boulevard de la 
Carrera 15 el número de accidentes que hay en este momento 
versus cuando estaba funcionando como estaba funcionando la 
vía; esto también juega en el transporte masivo, la 
accidentalidad, porque eso es parte fundamental de salvar 
una vida, de evitar un accidente, todo esto es un tema 
integrado esto es del Sistema Integrado que estamos hablando 
y nosotros no lo hemos tenido en cuenta, la accidentalidad 
cuál ha sido, los recursos Naturales, el Medio Ambiente, 
todo lo que tiene que ver con el Medio Ambiente, eso; aquí 
se ha hablado del cambio Doctor Héctor Gerardo, usted que es 
Ingeniero de Vías y conoce usted sabe cuánto contaminaban 
los buses que habían aquí en la Ciudad de Bucaramanga y que 
transitaban por el Centro y por las diferentes vías, aquí 
está, la contaminación que se hacía y a hoy con la 
utilización del Transporte Masivo con los buses que están 
utilizando el Combustible Uro 4 que ya es las partes por 
millón que tiene el combustible que es competitivo y que es 
el que se puede utilizar en las diferentes ciudades y mire 
lo que ha sucedido en Bogotá, una ciudad de diez millones de 
habitantes donde se ha medido la capacidad que tiene por lo 
menos el bajo de contaminación que tiene con relación a 
diferentes ciudades del mundo con esta población de más de 
diez (10) millones de habitantes; Bogotá es una ciudad de 
mostrar en ese sentido y gracias al Transporte Masivo y hoy 
en una ciudad como Bucaramanga que tiene escasos ochocientos 
mil habitantes, setecientos mil habitantes, también ha sido 
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importante esta situación y hoy, y a hoy que van a entrar 
cien (100) o ciento cuarenta (140) buses, no sé cuántos 
vayan a entrar, cien (100) buses; con la entrada de cien 
buses salen aproximadamente cuatrocientos ochenta (480) 
buses de los que están contaminando, entran cien (100) buses 
con el sistema competitivo Uro4 y que esto también va a 
fortalecer el medio ambiente de la ciudad, entonces eso es 
parte fundamental del Sistema de Transporte Masivo de 
Bucaramanga, por eso sigo insistiendo que todo no es malo, 
hay cosas muy buenas, hay cosas muy gratificantes; en el 
Sistema de Transporte Masivo se tiene en cuenta a toda la 
población, se tiene en cuenta a la población de a pie, a la 
población que anda en bicicleta, a la población que utiliza 
el carro particular; a dónde estamos apuntándolo, el 
Transporte Masivo, aquí había un Honorable Concejal que dijo 
qué inversiones se han hecho en la parte social y en la 
parte cultural, ese es un tema importante para la ciudad; 
eso es un tema en el cual se debe trabajar, cómo no utilizar 
el transporte particular, cómo evitar que se siga utilizando 
el Servicio Público, mire Honorables Concejales, tenemos que 
ayudar aquí con el Plan Maestro de Parqueaderos que nos e ha 
tenido en cuenta, con los Parquímetros, que tenemos que 
nosotros dilucidarlo cuando venga el Director de Tránsito; 
eso hace que todo mundo cuando utilizamos el vehículo 
paguemos y verá que eso hace que no utilicemos el transporte 
público, sino que utilicemos el transporte masivo que nos 
hace más económico, más rápido y más eficiente; de tal 
manera Honorables Concejales que todo esto es una 
integración de la Ciudad que queremos, todo esto es una 
integración de una ciudad que a partir del Sistema de 
Transporte Masivo podemos cambiarle la estructura a la 
ciudad en todo lo que tiene que ver a nivel Empresarial, a 
nivel de educación, a nivel de Comunidad y a nivel de que 
nosotros mismos tratemos de evitar que este transporte 
colapse y cómo lo estamos evitando, cómo lo estamos 
evitando; nosotros aquí ya aprobamos unos importantes 
proyectos que tiene que ver con la valorización para sacar 
adelante las obras, el Puente de la Novena, la Troncal Norte 
Sur, que son vías alternas adyacentes que van a darle la 
posibilidad de que el sistema de transporte masivo en la 
ciudad de Bucaramanga y que sea el cual cumpla los objetivos 
para el que nosotros lo hemos proyectado y queremos que 
salga adelante, de tal manera que Señor Presidente y 
Honorables Concejales no me arrepiento en ningún momento de 
haber ayudado a aprobar estos importantes proyectos que van 
a darle la fortaleza del Sistema de Transporte Masivo a 
Bucaramanga, que con la Troncal Norte Sur, con el Puente la 
Novena, con los intercambiadores esto hace que el Transporte 
Masivo en la ciudad de Bucaramanga cumpla y que cumpla con 
el objetivo para el cual la Administración Municipal, el 
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Gobierno Nacional y el Gobierno Departamental invirtieron, 
que es el cambio de la ciudad, una ciudad competitiva sobre 
todo a través de las vías y de la Movilidad, gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Con el mayor gusto Concejal, tiene la palabra 
el Concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CELESTINO MOJICA. 
Gracias Señor Presidente, con las muy buenas tardes para 
todas y cada una de las personas que nos acompañan, por 
supuesto a todos los funcionarios de Metrolínea en cabeza 
del Señor Gerente el Doctor Cáceres, a las personas que 
todavía nos acompañan en el día de hoy; al igual que 
comentaba el Honorable Concejal Uriel Ortíz, nosotros en su 
momento hemos querido y le hemos dado la oportunidad al 
transporte masivo; el transporte masivo surge en el Plan de 
Gobierno que presentó en ese momento el candidato 
Presidencial Álvaro Uribe Vélez, en ese momento estaba el 
Gobierno del Doctor Iván Moreno Rojas que lo adicionó a su 
Plan de Gobierno porque eso no había sido tenido en cuenta 
el sistema de transporte masivo en el municipio, eso hay que 
recordarlo, de pronto algunas personas no lo recuerdan 
porque en ese momento no eran Uribistas y con el tiempo se 
convierten después en Uribistas, por eso la memoria les 
falla y no recuerdan las situaciones que se generan; 
igualmente Señor presidente quiero hacer referencia también 
que hay personas que tuvieron mucho poder en el Gobierno 
Nacional pero cuando tuvieron ese poder no le sirvieron para 
nada  a los habitantes de Bucaramanga, no gestionaron nada, 
no hicieron nada, por el contrario hicieron nombramientos de 
personas foráneas, se perdieron hasta diez mil millones de 
pesos, personas que ni siquiera les dolía la ciudad de 
Bucaramanga, entonces eso es lo que hay que decirle a la 
ciudadanía, la verdad y la realidad de las cosas; lo que 
pasa es que cuando uno se cambia de camiseta elección tras 
elección, brinca uno de partido en partido, de pronto 
también la memoria se le va quedando a uno en los partidos 
en donde uno milita, entonces quiero pues dejar esa salvedad  
y esa conciencia Señor Presidente; ahora sí quiero referirme 
Señor Presidente a el tema de este informe, quiero primero 
que todo Doctor Héctor Gerardo felicitarlo, lo estábamos 
esperando como Director de Tránsito pero en un buen 
movimiento deciden mandarlo al tema de Metrolínea, es lo que 
considera el Señor Alcalde que allá no había tanto 
inconveniente y que se necesitaba de sus capacidades en el 
tema de Metrolínea, me imagino yo para tomar la decisión de 
no acompañar de no nombrarlo a usted como Director de 
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tránsito de la ciudad de Bucaramanga, espero que no hubiera 
sido producto de todos los derechos de petición y todo lo 
que se hizo enfrentar nóminas y todo eso que de una u otra 
forma se llegara a la Administración Municipal porque 
después de que uno ataca a la Administración Municipal y 
entra  a la Administración, es bueno también salir a 
defender a la Administración Municipal; igualmente quiero 
decirle a usted que lo que usted acaba de decir Señor 
Presidente y Honorables Concejales es cierto, yo la primera 
pregunta que quiero hacerle a usted, aquí habló usted de un 
déficit anterior, usted ya hizo las denuncias sobre el 
déficit que encontró en la Entidad, eso es lo primero que yo 
quiero hacer mediante Derecho de Petición aquí, público, 
Artículo 23 de la Constitución Nacional y me regala copia de 
la denuncia que usted ya formuló como Director de Metro 
Línea en torno al Déficit que usted encontró; como usted 
sabe estos son presupuestos con dineros Públicos y se tienen 
que regir por todas las normas del derecho y una de las 
formas es no pasar en déficit y aquí usted denuncia que se 
presentó u déficit, un déficit que se presentó en el año 
2009 de noventa y cinco millones de pesos seiscientos nueve 
mil y un déficit que se presentó en el año 2010 de dos mil 
millones de pesos, es decir un déficit de dos mil 
novecientos millones de pesos; entonces quiero que me 
informe si usted ya hizo las denuncias respectivas y me 
regala copia de las mismas; igualmente, quiero preguntarle a 
usted al rebajar casi de cinco millones de dólares, usted 
nos habla que el presupuesto era casi de catorce mil 
millones y se rebaja a nueve mil seiscientos ochenta 
millones, entonces casi cinco millones de dólares, cuál es 
la diferencia, por qué, porqué se reduce tanto, atábamos 
invirtiendo mal los dineros de Metrolínea?, para esa 
decisión que usted toma de bajar casi en cinco millones de 
dólares el presupuesto; quisiera que usted también todo 
esto, Señor Presidente para que quede constancia hoy me lo 
puedan constatar, si no mediante derecho de petición me 
gustaría Señora Secretaria para que todo se me conteste por 
escrito por parte de Metrolínea; igualmente yo quisiera 
solicitarle a usted, habla de los contratos y de las obras 
contractuales, las fechas de inicio, las fechas de 
terminación y todo lo que se ha venido dando, plazos de 
plazos de plazos; qué medidas se han tomado sobre esto y las 
multas que se vienen generando en Metrolínea alcanzan al 
menos para los contratos de interventoría que me imagino 
aquí también se han ampliado y quiero hacerle esta pregunta 
igualmente, que me diga qué hacen parte y quiénes hacen 
parte de los diferentes consorcios que manejan todos estos 
negocios que se han venido manejando en Metrolínea, tanto en 
Interventoría, como los contratos de las obras; esos 
consorcio, quienes hacen parte de los diferentes consorcios; 
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sumando solamente el tema de las interventorías y los plazos 
que se les vienen dando, se han aumentado las interventorías 
Doctor Cáceres, en una se aumentó en trescientos sesenta y 
tres millones, en otras se aumentan cien millones y en otra 
se aumentan mil millones, es decir en sólo interventorías 
hemos tenido que aumentar en más de mil quinientos millones 
de pesos; las multas que le estamos imponiendo a estas 
personas que han incumplido los contratos al menos nos 
alcanzan para cubrir lo que hemos tenido que pagarles a los 
señores interventores para que continúen con la obra?, yo sí 
quisiera que usted me contestara esto, aquí se habla de 
algunas multas de más de dos mil millones de pesos, quisiera 
que se me hiciera un cuadro de las diferentes obras, los 
consorcios o representantes, las personas que hacen parte de 
las uniones temporales, todo lo que tiene que ver con las 
personas que están manejando los negocios de Metro Línea y 
se me informe todos los plazos, lo que se ha aumentado desde 
el Contrato Inicial hasta la situación y las multas que se 
han generado para ver cuál es el cuadre que tenemos que 
mostrarle a la Ciudadanía de todo y cada una de las cosas 
que están sucediendo; Construcción de Transferencia de 
Provenza Sistema Integrado Masivo, solamente para hacer 
referencia a eso, se habla de un plazo inicial de nueve (09) 
meses, un plazo adicional de once punto cinco (11.5) meses y 
ya llevamos veinte punto cinco (20.5) meses de más y se 
habla de que la fecha de finalización del contrato de la 
etapa de construcción es el 5 de Junio y en mi concepto de 
lo que he visto, no creo que se haya terminado, entonces 
otro plazo más, es decir que tendremos que aumentar las 
interventorías, tenemos que ampliar los contratos y todo y 
quién va a asumir esto?, los habitantes de Bucaramanga, 
porque los únicos que no la hemos jugado por el Área 
Metropolitana ha sido el Municipio de Bucaramanga con Metro 
Línea; aquí se habla de afán, se habla del afán que tuvo 
Uribe de inaugurar, pero también se habla del afán y al 
Concejal que le estaba fallando la memoria quiero decirle 
que el Alcalde que entregó el recaudo fue el anterior 
Alcalde, el hoy Senador Honorio Galvis Aguilar; no sé si él 
también tendría afán de entregar esto; mi pregunta, si los 
anteriores directores de Metro Línea fueron destituidos por 
supuestamente o presuntamente, o así fue por haber hecho 
este contrato con algunas irregularidades, ustedes ya 
entraron a revisar el contrato del recaudo?, porque si los 
funcionarios fueron sancionados por ese recaudo o por esa 
licitación sin el requerimiento de los requisitos legales, 
qué injerencias jurídicas tienen hoy los señores de PISA 
para que sigan manejando las cosas si presuntamente se 
ganaron las cosas con documentos que no tenían que 
presentar; ustedes ya han adelantado algo por eso, necesito 
todos los soportes también de eso, que están haciendo 
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ustedes con respecto a ese tema de ese negocio que se le 
entregó a los señores de PISA, qué han hecho?, qué 
investigaciones?; ya los denunciaron a la Fiscalía si 
entregaron documentos falsos para ganarse una licitación, 
entonces quiero preguntar todos y cada uno de los 
inconvenientes que vienen generando y que se me certifique 
por parte de Metrolínea; en qué etapa se encuentra 
nuevamente el tema de la Fase 4, Construcción de la Estación 
de Provenza que creo que ya les había hecho esa consulta, 
igualmente lo de los consorcios cómo están sus efectos; 
todos los consorcios vuelvo y lo repito por hablar algo, 
Contrato de Consultoría Número 24, Sociedad Metrolínea SA, 
Consorcio Pretroncal; todos y cada uno de esos consorcios 
por favor, necesitamos saber y decirle a la ciudad; uno de 
los temas y que me llama a mí la atención es el tema de la 
estación de Floridablanca, pregunto están o no están los 
NULE? En esta licitación, o una de las empresas del grupo 
NULE vinculadas al tema de la construcción de la Estación de 
Floridablanca, es una pregunta directa que ustedes me la 
pueden contestar; quién se ganó la Comisión de Éxito 
Honorables Concejales, quién se ganó la Comisión de éxito, 
que aquí se habla de una comisión de novecientos cincuenta 
millones de pesos, quién se ganó esa comisión de éxito, 
nombre, cédula, empresa, lugar, en dónde funciona, la 
experiencia, para que; y me expliquen cómo se basaron para 
pagarle una comisión de éxito a una persona de novecientos 
cincuenta; qué hizo de bueno, qué hizo de imposible para que 
ustedes le entregaran casi mil millones de los dineros de 
los Bumangueses en esta comisión de éxito; novecientos 
cincuenta millones de pesos, la interventoría valió dos mil 
quinientos millones de pesos, entonces mi pregunta sobre qué 
se pagó una comisión de éxito, aquí está en el informe que 
ustedes me presentan, entonces quiero que ustedes me digan 
todas las referencias y todas las situaciones para decirle 
la ciudadanía cómo nos damos el lujo, desde Metrolínea, que 
supuestamente estamos mal los recursos y pagamos comisiones 
de éxito de casi mil millones de pesos, obras faltantes y le 
agradecería que me prestaran la atención allá las personas 
de Metro Línea; cómo se está adelantando la construcción de 
estas obras faltantes y cómo se van a construir, estamos 
hablando de la Estación y Patios del Norte, cincuenta mil 
millones de pesos hacen falta para la terminación y por qué 
siempre l gente más humilde de los sectores de las 
diferentes ciudades se dejan de último; porqué se dejaron a 
la gente del Norte de último para construirles las 
Estaciones del Norte, mi pregunta; es que los pobres o 
tienen derecho a utilizar Metrolínea en la Ciudad de 
Bucaramanga? y cuándo va a empezar la construcción realmente 
de esto; hablamos de cuatro mil millones de pesos en las 
Rutas alimentadoras que también hacen falta; hablamos de 
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veinte cuatro mil millones de pesos en la Troncal de la 
Ciudadela Real de Minas, Interventoría Pretroncal de la 
Ciudadela Real de Minas y llamo la atención porque esas 
obras valen veinte cuatro mil millones y en uno de los 
buses, uno de los pedidos, el transporte que ustedes estaban 
solicitando se hablaba del tema de la Real de Minas, cómo 
querían ustedes que los transportadores trajeran los buses 
si no tenemos las estaciones ni nada de lo que tienen que 
ver con la Real de Minas, cómo iba a entrar a funcionar si 
no tienen el Sector Adecuado, estas obras que hacen falta en 
Bucaramanga valen casi setenta y ocho mil millones de pesos 
que representan el 45, 47 % de lo que hace falta de las 
obras faltantes; cómo estamos seguros los Bumangueses de que 
estas obras se van a hacer y no van a quedar en bellas 
maquetas que es lo que siempre se acostumbra a hacer en esta 
Administración; acciones de reparación directa, cuáles son 
los casos que se generaron y por qué se han generado estas 
acciones directas, quiero que me las comenten, en qué 
juzgados se encuentran, cuáles son los temas que se han 
hecho, se han llevado a cabo conciliaciones o no se han 
llevado a cabo conciliaciones, quién ha incumplido para que 
se estén haciendo acciones de reparación directa, acciones 
contractuales y tribunales de arbitramento, todos y cada uno 
de los diferentes casos les agradecería que me consultaran 
el motivo, el lugar, el poder, quién es el abogado, qué 
abogado maneja esto de Metro Línea, como la contraparte para 
demostrarle a la ciudad qué es lo que está ocurriendo allá, 
porque son casi cincuenta y siete mil millones de pesos de 
todas estas acciones contractuales y en los tribunales de 
arbitramento; porcentaje del presupuesto para personal, aquí 
ustedes hablan que el total del presupuesto es el 2,67 % 
mínimo, pero me sorprende después el otro factor que habla 
que el 46.52 % del presupuesto del Gestor, quiero que e 
aclaren sí se lleva el 46.52 %, entonces quiero que me 
diluyan esta situación; porcentaje de participación 
tarifaria, qué porcentaje?; era el mismo tema que yo quería 
hablar de PISA, qué medidas se han tomado, si se han podido 
descabezar, digámoslo así, al Gerente de Metro Línea por qué 
no se han tomado medidas en torno a este contrato; yo 
Doctor, escuchaba a algunas personas diciendo que se han 
bajado los sueldos, eso es parte del ejercicio para cuando 
uno quiere salvar una empresa y hay sentido de pertenencia, 
pero y lo que quiero saber es usted va a barrer?, me 
explico; ahí venía una hegemonía política en Metrolínea, un 
fortín de cierta persona que hoy ya está con el poder en la 
Ciudad de Bogotá, la misma persona que entregó la Carrera 
15; mi consejo Doctor si usted quiere hacer algo por 
Metrolínea tiene que cambiar casi que  todo su equipo de 
trabajo porque se equipo no le ha dado resultado a la 
ciudad, la gente que está en Metrolínea; si usted quiere 
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hacer una buena Gerencia porque usted nos tiene 
acostumbrados, porque es su nombre de casa Doctor Cáceres 
está en juego, usted tiene que entrar a barrer y a cambiar; 
usted o puede seguir y continuar con la misma mediocridad 
con la que estaba trabajando Metrolínea, le agradezco a 
usted Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Con el mayor gusto, tiene la palabra el 
Concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA. Bueno muy 
amable Señor Presidente, un saludo muy especial para los 
Honorables Concejales, para el Doctor Héctor Gerardo 
Cáceres, sus asistentes y demás personas que se encuentran 
en el recinto, bueno; Presidente aquí se dice de todo menos 
traer soluciones, yo creo que el problema de Metrolínea es 
que el Proyecto s puso a funcionar incompleto; yo creo que 
algunos Concejales lo han dicho, lo pusimos a funcionar sin 
estar completo, ahí como Santandereanos que somos no 
queremos el cambio, somos resistentes al cambio, no cogemos 
la Filosofía de un Transporte Integrado Masivo; queremos que 
nos dejen en la puerta de la casa, que nos recojan en la 
puerta de la casa, esa no es la filosofía; yo creo que aquí 
hay un ingrediente muy importante que hay que manejar, en 
algunos Cabildos que hemos hecho aquí siempre salta a 
relucir que falta el aspecto de capacitación, de 
socialización, de cultura ciudadana; y creo que esto es lo 
que hay que hacer notar en esta reunión; yo creo que todo lo 
que hemos dicho hoy en esta reunión ya lo hemos definido en 
Anteriores cabildos, en anteriores conversatorios; este tipo 
de Proyectos Doctor Héctor Gerardo requiere la colaboración, 
el aporte, la tolerancia de todas las fuerzas vivas de la 
ciudad, pero igualmente aquí lo que se hace es lo contrario, 
es que hay una pool de intereses, hay muchas personas 
tocadas con este tipo de proyecto, es la razón de que cuando 
hicimos el Cabildo sólo escuchamos críticas, aquí no 
escuchamos un solo aporte para culminar este proyecto; mire 
Doctor Héctor Gerardo en ese Cabildo voy a decir aquí el 
Señor de la UIS llegó a decirnos que qué iban a hacer con 
los predios que compraron allá, que qué va a pasar con esos 
predios, eso fue lo que nos dijo; llegaron los señores de 
los buses antiguos qué pasa con los acuerdos que se hizo 
Metro Línea con los Propietarios de los buses antiguos, que 
si no se les va a pagar, que cuánto dinero van a recibir por 
esos buses, no sé qué es lo que ellos quieren; aquí hubo un 
experto, Gonzalo Martínez Salcedo, creo que inclusive es un 
Ingeniero de la UIS, fue Gerente del INTRA, es un experto en 
transporte; dijo que él preferiría la guerra del centavo, 
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prefiere que sigamos con los buses tradicionales y que 
echemos al traste con toda la inversión que hizo el Doctor 
Uribe aquí en Bucaramanga; habla del incremento descomunal 
del parque automotor un veedor de taxistas, falta de 
autoridad e Metrolínea; habla aquí un comerciante, dice que 
las rutas y frecuencias son deficientes, muchos suspendieron 
la ruta urbana tradicional, dejando sin este importante 
servicio a muchas comunidades, no he visto un solo aporte; 
mucha prevención contra las motocicletas, el tema de 
Mototaxismo, gravísimo para la ciudad, ilegal, transporte 
ilegal que le está haciendo competencia al transporte 
masivo, además de la inseguridad que representa este tipo de 
mecanismo de movilidad a la gente, como es el famoso fleteo, 
dando inseguridad a la ciudad; propietarios de buses 
antiguos piden que suspenda el proyecto, pero ellos por qué 
piden que se suspenda el proyecto, porque los dejaron por 
fuera del negocio; dicen que ellos quieren ser accionistas 
de la sociedad oferente, quieren ser accionistas; ellos 
están esperando que el Gobierno Municipal les autorice la 
propuesta de chatarrización, entonces estos están 
protestando porque los dejaron fuera del negocio, o se ellos 
o protestan porque es malo, es que los dejaron por fuera; 
Doctor Dionicio, otro amigo dice deficiencias del servicio, 
la barreras técnicas para el uso del servicio por parte de 
los discapacitados no las trae el Sistema; no cuentan con 
rampas provisionales para el efecto, los paraderos están 
siendo invadidos por vehículos particulares Doctor 
Cleomedes, por vendedores de aguacates; ahí están entrando 
también los vendedores ambulantes, fíjense que no hay ni un 
solo aporte al proyecto de Metrolínea, sigo revisando el 
tema; esto es para recuperar, esto son las conclusiones de 
un Cabildo, por favor que aquí el Doctor las conozca y no 
tengamos que hacer otro Cabildo para repetir lo mismo, por 
el contrario unos dicen que se debe aceptar la propuesta de 
chatarrización, otros piden que se oponen a la 
chatarrización; un docente pide revisar la Seguridad en las 
Estaciones de Transferencia, permanentemente hay atracos; 
otra persona dice demora de los Buses Alimentadores; eso 
igualmente repercute en la mala movilidad de la ciudad; 
mire, hay uno solo que dice resalta el Ornatos dado por las 
obras que se están haciendo e la ciudad, es el único que 
aporta algo importante y creo que aquí nadie ha hablado nada 
de eso; el nuevo amueblamiento urbano que se ha creado a 
través de las obras que se han hecho; habla otro amigo, un 
economista y dice este es un negocio para pocos, interesa es 
el negocio y no el derecho fundamental de ser trasladados a 
través de un buen servicio; el Representante de los Taxistas 
dice, en ello estoy igualmente de acuerdo, será que los 
taxistas tienen contacto permanentemente con la comunidad, 
ellos dicen falta de información y comunicación del 
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proyecto, el sistema es carente de socialización y poca 
facilidad de acceso a la información sobre el mismo; 
inquietudes por las obras, tiempos de ejecución, atrasos en 
los tiempos de ejecución, bueno esas son las inquietudes de 
la gente; bueno las madres cabeza de familia piden una 
tarifa preferencial, Doctor Cáceres hay que mirar ese tema y 
otros manifiestan que la troncal principal de Metrolínea 
está invadida por buses; entonces como ve nadie aporta 
absolutamente nada a este proyecto, pero fíjese Presidente y 
Doctor Cleomedes yo me he puesto a escuchar a través de los 
medios las incongruencias de los líderes y presidentes de 
los gremios; yo ayer escuchaba a el Presidente de Fenalco y 
a el Presidente de la Cámara de Comercio que para qué sirven 
los intercambiadores que está haciendo la Administración, 
antes le ayudan es a que más rápido se llenan las vías, que 
torpeza perversa una cosa de estas; si nosotros nos ponemos 
a mirar los trancones que se hacían en la Puerta del Sol, 
ese intercambiador solucionó ese problema; acuérdese del 
trancón que había en la Calle 45 a la Calle 50, con ese 
intercambiador y ese deprimido que se le hizo en la Rosita 
con Diagonal 15 acabó con el trancón, entonces no sé cómo 
nos oponemos a las obras sin mucho sentido común, y entonces 
hablaba también que hay que ampliar el tercer carril del 
García Cadena y que no se hiciera el Viaducto de la Novena, 
yo creo que ambas obras se necesitan; lo que pasa es que si 
ampliamos el García Cadena pero no le quitamos el pedazo a 
Motoreste y tumbamos medio Barrio de Antonia Santos pues no 
sirve, porque entraríamos de dos a tres Carriles y salimos 
de tres a dos carriles; pero si hacemos el Viaducto de la 
Novena vamos a tener una vía en igualdades de condiciones, 
que iría a pasar más del 50% de flujo que pasa por la 
Autopista, entonces todas estas incongruencias hacen que 
nada aportemos a este proyecto importante; yo en resumen 
manifiesto Presidente; todo el mundo aquí en los 
conversatorios nos dicen que hay falta de Planeación; yo no 
sé cómo hizo el Banco Mundial Doctor Cáceres, el 
Departamento de Planeación Nacional, cómo hizo el Ministerio 
de Transporte para aceptar los estudios que hizo la UIS y 
poder desembolsar los dineros; yo pregunto si hubo falta de 
Planeación o el Banco Mundial aprueba Recursos cuando hay u 
Proyecto con falta de planeación, pero no obstante 
existiendo estos errores, estos problemas en los diseños, en 
los trazados, en que el Transporte le quitó un Carril al 
Parque Automotor de Bucaramanga, ha habido caducidad de 
contratos, atrasos en las obras, un proyecto incompleto, 
Rutas Alimentadoras compartidas con Rutas Tradicionales; 
falta de cobertura y frecuencia de Rutas, falta de un 
reordenamiento de rutas; yo lo que pregunto al Doctor 
Cáceres es cuál es la estrategia para terminar el Proyecto 
de Metrolínea, eso es lo que nos interesa, lo hemos hablado 
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dos, tres años toda la problemática, pero cuál es la 
verdadera propuesta que trae el Doctor Cáceres para 
recuperar, es sostenible Metrolínea, falta un COMPES, falta 
que el Municipio invierta más Recursos, los cuatro 
Municipios, pero aquí ya dejemos de hacer conversatorios, 
cabildos, para decirnos lo mismo; una pregunta final Doctor 
Cáceres es que le diga a este recinto es e cuál Fase de 
Metro Línea estamos; estamos en la Fase 1, en la Fase entre 
la 1 y la 2, o en cuál Fase estamos, porque la Fase 1 debía 
ser del Barrio Kennedy a Piedecuesta, deberíamos tener 
construidos tres (03) Portales, el Portal del Kennedy, el 
Portal de Papá Quiero Piña y el de Piedecuesta, creo que es 
la Bomba de los Molinos; estamos en eso, porque es que me 
hablan de que ya arrancamos la Etapa 2, la Fase 2, pero en 
dónde está lo del Barrio Kennedy, ya construimos ese Portal; 
esas eran todas las inquietudes, siempre queriendo este 
Proyecto, es importantísimo para la Ciudad, yo siempre he 
hablado bien de este Proyecto y creo que el día que estén 
culminadas las obras vamos a saber las verdaderas bondades 
de este Proyecto tan importante, por favor colaboremos y 
aportemos al proyecto, nosotros queremos tumbar este 
proyecto, lo queremos trozar cuando hay una inversión de más 
de un billón de pesos; este proyecto el error que se cometió 
fue ponerlo a funcionar de manera incompleta, de ahí tocó 
muchos intereses; muchas gracias Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias Concejal, antes de darle la palabra 
al Concejal Wilson Ramírez para unas conclusiones, Doctor 
Cáceres quiero decir unas cortas palabras desde la 
Presidencia; lo hecho, hecho está, no podemos volver a tener 
la Autopista antes de cómo la teníamos de Metrolínea, pero 
Doctor Cáceres, usted como buen Administrador, después de 
escuchar a los Concejales, si quiere pasar a la Historia 
tiene que participar en la toma de una decisión aventurada y 
osada que es compartir el Carril Exclusivo hasta cuando se 
construya la Troncal Norte Sur; tiene la palabra el Concejal 
Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ. Gracias 
Señor Presidente, de verdad que como parte de los citantes 
en este importante Debate de Control Político en el Concejo 
de Bucaramanga, pues primero que todo agradecer al Doctor 
Héctor Gerardo Cáceres pues la deferencia de haberle 
colocado como el punto a la i, de haber traído la situación 
clara, precisa y concisa de lo que tiene Metrolínea hoy y 
adicionalmente Doctor Cáceres, como dijo el Señor 
Presidente,, algo que es la pregunta del millón y lo que hay 
que revisar; nosotros no podemos considerar que 
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definitivamente la Carrera 15 sea u Monopolio de unos solos, 
como dijo el Señor Presidente usted tienen en sus manos en 
que Bucaramanga empiece de una vez por todas así sea a 
mediano plazo prácticamente a arreglar una solución, pero se 
requiere que la Carrera 15 entre la Calle 45 y la Quebrada 
Seca, mientras no exista la 16 y definitivamente no exista 
la 14, debe haber un compromiso, se debe compartir esa vía 
porque acabamos a todos los negocios que habían sobre la 
Carrera 15, sería importante que usted revise esa situación 
y lo que dijo el Señor Presidente, yo voy más allá Señor 
Presidente; yo sí invito para que la Dirección de Tránsito 
de Bucaramanga, para que el Área Metropolitana de 
Bucaramanga y Metrolínea se sienten y para que 
verdaderamente esas tres (03) instituciones que son a las 
que les interesa y que tienen que ver con el tema de la 
Movilidad definitivamente miren qué va a pasar con el Carril 
Exclusivo; aquí dicen que es un COMPES el que no deja que el 
Carril Exclusivo se revise, yo creo que así como en el 
COMPES lo hicieron, también lo pueden revisar; Doctor Héctor 
Gerardo hay que mirar haber esa situación y se dice que es 
únicamente para el transporte, como se dice el Transporte 
exclusivo que es Metrolínea, yo sí digo que por qué no miran 
estas tres instituciones y miran los taxis y los transportes 
escolares no pueden ir por ese carril; Señor Presidente no 
es que vayan todos, pero si va el Transporte Público que son 
los Taxis y los Escolares y va el Transporte Masivo por ese 
carril, otra situación será en la Ciudad de Bucaramanga; 
Doctor Héctor Gerardo esa era mi última intervención, 
sentémonos y revisemos esta conclusión que hemos sacado en 
el Concejo de Bucaramanga y que por lo menos no se quede 
aquí únicamente en sólo discursos, en retórica, en 
conclusiones, sino que verdaderamente la ciudad de 
Bucaramanga en uno o dos meses sea diferente frente al tema 
de la movilidad, muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias Concejal, Doctor Héctor Gerardo 
Cáceres tiene la palabra para hacer las observaciones 
finales de este Debate a cada una de las intervenciones de 
los Concejales presentes. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR HÉCTOR GERARDO CÁCERES, GERENTE DE 
METROLÍNEA. Bueno voy a tratar de dar algunas respuestas a 
las inquietudes de los Honorables Concejales; el Concejal 
Nilson Amaya, pues quiero informarle que a ustedes se les 
envió el primero de Junio un informe muy detallado de todo, 
sin embargo y cualquier cosa que necesite y que le 
profundicemos más, con mucho gusto lo haremos; respecto al 
punto de la tercera edad no se ha tenido en cuenta, pero la 
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semana pasada tuvimos una reunión con la sociedad de 
Ingenieros y se está tratando de mirar a través de ellos qué 
proyecto se puede manejar con los Estudiantes, con los 
Escolares; en cuanto a lo que el Concejal decía que estamos 
por el lado de Lázaro, quiero decirle que yo no quiero ser 
el único Lázaro, que la única forma sería que todos fuéramos 
un Lázaro, la Concejal Carmen Lucía Agredo, la Planeación en 
el tema de los diseños prácticamente en este punto teneos 
que decir que sí hay una situación muy complicada porque 
tenemos casos concretos, como el caso del Portal de Girón, 
que la Empresa tiene un Área de veinte dos mil metros y el 
Diseño tiene veinte nueve mil, tenemos un desfase de siete 
mil metros; esta situación es lo que hace que la Planeación 
no esté funcionando y el diseño debería haber encajado 
dentro de la cantidad de Área que teníamos; en cuanto a la 
problemática de los Invidentes, eso hubo una Acción Popular, 
la Empresa la respondió y salió favorecida por que los 
requisitos que exigen mínimos para que un invidente pueda 
utilizar el Transporte Masivo, cuentan con ellos; en cuanto 
a la inestabilidad de los terrenos de Provenza. 
 
 
El Presidente: Disculpe Doctor Héctor Gerardo, tiene la 
palabra el Concejal Christian Niño para una moción de 
procedimiento. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO. Disculpe 
Doctor Jaime, no debemos interrumpir cuando el Señor 
Secretario y/o los Secretarios están dando respuesta a estos 
temas; pero en u minuto quiero decirle Doctor que con 
tristeza recibo esa noticia en donde dice que se falló o 
ganó más bien Metrolínea sobre esa Tutela dispuesta por este 
Universo de esta comunidad Invidente y de Discapacitado, o 
sea me da tristeza recibir eso como se ganó, entonces quien 
perdió fue esta comunidad, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Continúe Doctor Héctor Gerardo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR HÉCTOR GERARDO CÁCERES, GERENTE DE 
METRO LÍNEA. Respecto a la estabilización de los Taludes de 
la Quebrada El Macho, esa sí es una situación supremamente 
complicada, en este momento el terreno ha seguido cediendo y 
no sabemos actualmente quién es el responsable; estamos en 
una apertura, e una investigación haber cómo podemos 
solucionar eso antes de que esto falle; la venta de las 
Tarjetas ya se está realizando en las Estaciones, que era 
una inquietud que tenía la Concejal y en sesenta y tres (63) 
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puntos más y el monto de las demandas es de cincuenta y 
siete mil millones de pesos, que ella lo preguntaba; l de la 
Concejal Montero, que; lo de la Concejal Martha Montero, 
cuál es la situación de BM3, está totalmente quebrado, 
España eso es un Consorcio, una unión temporal, un Socio 
Colombiano y una Firma Española, la Firma Española está 
totalmente en quiebra; en cuanto a la fecha, que se precise 
la fecha de terminación, aquí hay que decirle Concejal que 
ya el Proyecto se terminó pero tienen dos meses de 
corrección de defectos por Ley; en este momento se 
encuentran en corrección de defectos, por eso esto ya se 
quedó concluido; lo de las Ciclorutas, están aprobados doce 
mil millones pero en las Arcas de Metrolínea todavía no ha 
llegado ningún; hay cinco mil millones que puso la 
Gobernación y se encuentran en Arcas; en cuanto a las 
correcciones, qué se ha pensado en las correcciones para 
corregir el Método; en cuanto al Método quiero explicarle  
la Concejal que creo que si el Sistema hubiese empezado a 
operar cuando estaba totalmente terminado no hubiera 
presentado lo que está pasando, en este momento yo creo que 
todos los Concejales ya han dicho hasta la saciedad que esto 
es una Colcha de Retazos, el Concejal Gamboa preguntaba en 
este momento en qué estado se encuentra el Sistema, si la 
Fase 1, la Fase 2 o la Fase 3, o le puedo decir porque de 
cada una de las Fases hay un pedacito, entonces no le puedo 
decir en cuál de las Fases concretamente se encuentra y 
cuándo entra la Fase 2, volvemos al mismo punto; hay una 
serie de Fases pero todavía no sabemos en dónde termina la 1 
y en dónde comienza la 2; el Concejal Dionicio Carrero, le 
preocupa que no se realicen las Ciclorutas, estamos 
completamente de acuerdo pero lo que pasa es que no hay un 
espacio físico en dónde se puedan diseñar o en dónde podamos 
decir que por aquí vamos a trazar la Cicloruta o la vamos a 
hacer; mal haría yo en adquirir un compromiso con usted, que 
mañana o pasado mañana usted es el primero que me va a decir 
que vine  decirle aquí mentiras y los Jóvenes del Norte que 
van a estudiar este punto, les hago referencia con el que 
hablábamos inicialmente que ya nos hemos reunido con la 
Sociedad de Ingenieros haber qué Proyecto o qué Programa s 
le puede presentar a la Administración Central y a ustedes 
para que nos respalden en eso, haber cómo podemos ayudar a 
la parte estudiantil; el Concejal David Camargo, cómo 
recuperar los espacios para la movilidad, proyectando los 
ejes viales; esta pregunta sí es bastante compleja, porque 
lo que ya está en este momento, difícilmente lo podemos 
modificar o lo podemos cambiar; se dice que en Junio 5 se 
terminan las obras de Provenza; cuándo puede la Entidad 
disponer de estos espacios, es l misma pregunta similar a la 
que me hacía la Concejal Montero, en este momento la, 
Provenza tiene dos Portales; uno el Oriental y l otro el 
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Occidental; el Oriental está en corrección de defectos y el 
Occidental le falta un mes para entrar a corrección de 
defectos, o sea que nosotros esperamos que para el 30 de 
Julio esté ya listo el Occidental; el Oriental yo creo que 
antes de terminar este mes ya está en funcionamiento; en qué 
estado está la Acción Popular DPQP, bueno en este momento la 
tiene el Juez, todavía no ha dado ningún fallo ni cosa por 
el estilo, no podemos decirle cosa diferente que se 
encuentra en investigación; los Operadores no están 
cumpliendo mientras no salgan los otros buses, seguirá 
existiendo el problema de la movilidad, en eso tiene mucha 
razón Concejal; el Parque Automotor actual, el convencional 
en este momento todavía está con más de mil quinientas 
unidades, ahoritica acaban de llegar cien buses, de los 
cuales sesenta ya se encuentran en Bucaramanga, cuarenta 
están en la Ciudad de Bogotá, se están carrozando; los 
sesenta Buses que llegaron son de la Empresa Metrocinco, 
faltan los de la Empres Movilicemos y ese Parque Automotor 
tan pronto se implemente hace que deben salir cuatrocientos 
ochenta unidades delas, de las convencionales; nosotros 
esperamos que antes de terminar Septiembre podamos ir 
retirando esas cuatrocientas ochenta unidades; cuándo 
ingresan los cien buses, yo creo que s cien buses estamos 
listos para ingresarlos en Septiembre; considera que el 
Cable se debe hacer, bueno yo creo que ese punto no nos 
atañe mucho a nosotros con Metrolínea, no nos hemos entrado 
mucho en detalle a revisar la posición respecto a eso; el 
Concejal Christian Niño, qué sabe de Movilidad la UIS, por 
eso el fracaso; bueno aquí en este caso en realidad la 
Universidad Industrial de Santander en sus estudios sí ha 
presentado una serie de inconsistencias y creo que eso ha 
afectado en parte al sistema; la construcción el Portal del 
Norte; yo espero que el Portal del Norte esté empezando por 
tarde a mediados de Julio, ya s están terminando los, todo 
lo relacionado con los documentos que tienen que 
presentársele al Banco mundial, ayer en las horas de la 
tarde tuvimos una reunión con la Concesión que está 
laborando para poder definir unos ejes Viales, quedaron 
perfectamente definidos y con eso podemos decir que queda 
prácticamente finiquitado esa parte; lo de los Operadores, 
los Operadores se aprovechan de la Ciudad y de Metrolínea, 
no están obligados a entregar la Flota; sí, los Operadores 
tienen que entregar obligatoriamente los Vehículos 
Convencionales para poder ingresar un Vehículo nuevo; por 
cada vehículo Articulado deben salir seis, por cada Padrón 
deben salir cinco y por cada Alimentador deben salir tres; 
el Área Metropolitana acabó de terminar, de entregar, le 
están por entregarle o está en miras de recibir todo lo que 
se llama el rediseño de Flota, el Rediseño de Rutas; ya con 
esas Rutas que Rediseñe, que haga la reestructuración el 
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Área Metropolitana, nosotros podremos Rediseñarlas Rutas 
Alimentadoras nuestras y poder entrar a tratar de 
complementar más el Servicio; el Acuerdo que hay para la 
salida de los cuatrocientos veinte buses es el ingreso de 
los que lleguen; el Concejal Alfonso Prieto pregunta que 
para qué el Diseño del Transporte si no se conecta con toda 
la realidad de la Ciudad; en eso tiene toda la razón 
Concejal, si nosotros no tenemos Rutas Alimentadoras que 
puedan surtir al Sistema Central, el Sistema no va a llegar 
a ningún éxito, la base, lo más importante es que las Rutas 
Alimentadoras cumplan ese oficio; se requiere un estudio 
Origen-Destino, se está haciendo ese estudio Origen-Destino, 
sólo que ese estudio Origen-Destino lo está realizando el 
mismo ente que lo realizó la vez pasada que fue la 
Universidad Industrial de Santander ese Estudio está para 
recibir la próxima semana; en cuanto a la Cultura Ciudadana, 
en este momento se está preparando un paquete muy agresivo 
en cuanto a una información total de. 
 
 
El Presidente: Disculpe Doctor Cáceres, tiene la palabra el 
Concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CELESTINO MOJICA. 
Gracias Presidente, para una moción de procedimiento y para 
que quede constancia en el Acta Señor Presidente; es que en 
una de las respuestas que da el Doctor, el Señor Presidente 
de Metro Línea, nos dice que llegó un informe del primero de 
este mes aquí a la entidad; ya se radicaron los documentos, 
se revisaron por Aval de la Secretaría General y el último 
informe que llegó al Concejo de Bucaramanga por parte de 
Metrolínea fue en Octubre del año pasado, es decir que 
ningún informe reposa en los Archivos de la Secretaría del 
Concejo Municipal, para que quede esa constancia Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Queda la constancia en el Acta, tiene la 
palabra el Concejal Pedro Nilson Amaya para una Moción no. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL PEDRO NILSON AMAYA. 
Gracias Señor Presidente, agradecerle al Honorable Concejal, 
Compañero de Bancada del Partido de Integración Nacional el 
Doctor Celestino Mojica; ya la información también me la 
confrontaron, me falta un datico, que se dato si me lo puede 
dar, igual pedirle disculpas al Ingeniero Héctor Gerard 
Cáceres, el hecho no es llegar y darse aquí las excusas, 
como usted me dijo que el informe había llegado y me lo dio 
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con esa seguridad que el primero de Junio y no llegó ese 
informe el primero de Junio, entonces le solicito a la 
Secretaría muy respetuosamente que me le haga llegar copia 
del Acta del día de hoy más la carta de Anexo de la 
Contraloría General de la Nación de la información que yo 
tengo para que usted me la confirme haber si de pronto la 
información de la Contraloría está errada; entonces el Acta 
de hoy solicito que se la haga llegar a los Entes e Control 
Municipal y a la Contraloría General de la Nación, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Con el mayor gusto, continúe Doctor Héctor 
Gerardo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR HÉCTOR GERARDO CÁCERES, GERENTE DE 
METRO LÍNEA. El Concejal Uriel Ortíz, mientras el Sistema no 
entre a funcionar entregar nuevamente el Carril a los 
Particulares; este punto se está revisando detalladamente, 
porque parece que hay un compromiso con, con el COMPES, el 
cual es de carácter obligatorio dejar el Carril Exclusivo 
para la prestación del Servicio; se está haciendo, qué está 
haciendo Metrolínea con los Comerciantes de San Andresito de 
la, el del Centro con la Carrera 17; en realidad ese punto 
no lo conozco; y la revisión de la Estructura de Metrolínea 
s está realizando, pero usted sabe que esa revisión requiere 
tiempo y calma; el Concejal Cleomedes Bello; no está, 
entonces el Concejal Celestino Mojica; que si hizo las 
denuncias del déficit Financiero y copia de las mismas; 
bueno aquí yo le estoy presentando que hay un Déficit 
Financiero, al cual se le entrega un informe a la Junta 
Directiva; qué medidas se han tomado respecto a los 
adicionales; bueno, en esa parte de todo lo que se ha hecho 
con los adicionales, bueno algunos contratos como es el caso 
de BM3, ha tenido prórroga en tiempo, pero o ha tenido 
costos adicionales; en cuanto al cuadro que usted solicita 
que le hagamos, con mucho le vamos a hacer haber si las 
multas compensan con los costos que se han pagado de 
adicionales, ese dato sí no lo tengo y se lo vamos a sacar 
Concejal; quiénes hacen parte de los consorcios, con mucho 
gusto le hacemos llegar esa informac9ón también; por qué se 
habla de la terminación del cinco de Junio de BM3 y aún no 
se ha terminado, esto de BM3 es lo que le explicaba hace un 
momento, ya las obras se terminaron pero están en la época 
de corrección de defectos; se han revisado las concesiones 
de recaudo que hizo parte del proceso, no, yo no he hecho 
ningún tipo de revisión sobre esa concesión; están los NULE 
vinculados sobre la Concesión DPQP, los socios de la Empresa 
URBANAS es Vergel y Castellanos, no sabría yo decirle si 
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ellos tengan algún nexo con los NULE, sé que los Socios de 
ellos son Vergel y Castellanos y la Firma URBANAS y lo de la 
Comisión de Éxito, también se la hago llegar Concejal, 
porque o sé decirle y porqué se dejó de último la 
construcción del Portal del Norte, tampoco puedo 
responderle; cómo se implementa la Ciudadela Real de Minas 
si no s han construido las obras, casualmente ese es otro de 
los problemas que hay, no hubo planeamiento; la Ciudadela 
pertenece a la Fase 3 y estamos en la Fase 1, con miras a 
entrarnos a la Fase 2; bueno el Concejal Gamboa, revisar el 
tema de la Tarifa Preferencial; ese es un tema bien complejo 
y bien delicado, pero sí lo podemos pensar si lo podemos 
acoplar con el Proyecto que tenemos con la Sociedad para el 
asunto de los Estudiantes y cuál es la Estrategia para 
salvar el Transporte Masivo, yo creo que lo más importante 
que nosotros podemos hacer aquí es tratar de buscar el mayor 
número de Rutas Alimentadoras para que puedan cubrir gran 
parte, puedan surtir a la Troncal Central y en cuál Fase de 
la Operación estamos, ya le dije Concejal que es difícil 
poder definir en cuál Fase estamos porque y lo del Concejal 
Rodríguez, para compartir el Carril Exclusivo tenemos que 
sentarnos a revisar el Documento COMPES y sí en realidad se 
puede encontrar alguna alternativa, yo creo que eso es muy 
viable; el Concejal William Martínez, Wilson Martínez, es lo 
mismo, lo de compartir el Carril Exclusivo, bueno yo creo 
que con eso Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias Doctor Cáceres y debo hacer una nueva 
aclaración y es que es claro para la Corporación y para los 
Concejales que el Documento COMPES entrega la Exclusividad 
del Carril, pero cuando hablé de decisiones osadas 
precisamente es eso, buscar las concertaciones necesarias 
para que de alguna manera eso resuelva el problema de la 
Movilidad en la Ciudad, tiene la palabra el Concejal 
Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CELESTINO MOJICA. 
Gracias Señor Presidente, Señor Presidente para que se le 
anexe a las preguntas que le solicité al Señor Gerente de 
Metrolínea quiénes hacen parte de la Junta Directiva de 
Metrolínea y qué medidas han tomado en torno al informe del 
déficit que se presenta en Metrolínea; gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Correcto, muchísimas gracias Doctor Héctor 
Gerardo, la Corporación y cada uno de los Concejales le 
agradece su presencia, su asistencia y la información junto 
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con su equipo de trabajo; Secretaria, continuemos con el 
Orden el Día. 
 
 
La Secretaria: Sí Señor Presidente, continuamos con el Orden 
del Día. 
 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
 
 
La Secretaria: No hay comunicaciones Señor Presiente. 
 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal, disculpe 
Secretaria, tiene la palabra el Concejal Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONEJAL DIONICIO CARRERO. Gracias 
Señor Presidente, es para una proposición ahí, la voy a leer 
de manera rápida; con respecto a un tema importantísimo de 
la ciudad que son los Habitantes de la Calle, dice Citar a 
los Señores Secretarios de Despacho de la Alcaldía de 
Bucaramanga e invitar a las Instituciones del Estado que son 
Actores en esta Problemática que aqueja a la Ciudad, 
Desarrollo Social, Gobierno Municipal, Espacio público, 
Policía Nacional, al Comandante, a la Policía de Protección 
Infancia y Adolescencia, al Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar, Personería Municipal y Defensoría del 
Pueblo: 
 
 

1. Cuántos habitantes de la calle hay en la Ciudad a la 
fecha. 
 

2. Planes concretos para con esta comunidad y si han 
resocializado cuál es su resultado. 

 
3. Quiénes son los que se están beneficiando con estos 

recursos puesto que salta a la vista de los ciudadanos 
que los Planos de Ejecución no son, son paupérrimos.  

 
4. Cuántas Instituciones Privadas y Públicas trabajan en 

este tema del habitante de la calle, cuántas de estas 
cuentan con recursos del municipio, por favor nos 
definen el monto de cada una de ellas e igualmente la 
cantidad anual que se gasta en este tema. 
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5. Cuál ha sido el control para el ingreso de tantos 
habitantes que ha crecido en la ciudad, si hay un censo 
que nos permita establecer cuántos habitantes de la 
calle residen en la ciudad pertenecientes a otras 
ciudades. 

 
6. Para la Policía Nacional en los semáforos y en las Vías 

más importantes de la ciudad hombres y mujeres 
atropellan a diario a los conductores de vehículos 
limpiando los parabrisas de los carros vendiendo 
artículos de dudosa procedencia, CDS y Piratería en 
general, qué ha hecho la Policía al respecto para 
proteger a los ciudadanos del atropello que a diario se 
ven las damas indefensas en sus carros y hombres porque 
no se les da monedas a estos señores, cuál ha sido su 
labor al respecto. 

 
7. Las Instituciones comprometidas han establecido 

programas de repatriación de estas mujeres, hombres, 
mujeres niños y niñas habitantes de la calle. 

 
 
Presentada por los Honorables Concejales del Partido Liberal 
Colombiano David Camargo, Sonia Smith, Uriel Ortíz, Henry 
Gamboa, Jaime Rodríguez, Alfonso Prieto y quien le habla 
Dionicio Carrero Correa y hay otros puntos. 
 
 
El Presidente: Va en 7, si completa diez es un decálogo 
Concejal; en discusión la Proposición presentada por el 
Concejal Dionicio Carrero, tiene la palabra la Concejal 
Martha Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HNORABLE CONCEJAL MARTHA MONTERO. Gracias 
Presidente, Presidente es para solicitarle a la bancada del 
Partido Liberal, especialmente al Doctor Dionicio Carrero me 
incluyan en ese cuestionario ya que con el Doctor Dionicio 
Carrero hemos trabajado durante estos tres años y medio en 
los Programas de Habitantes de la Calle. 
 
 
El Presidente: Con el mayor gusto, en discusión la 
proposición, la aprueba el Concejo. 
 
 
La Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente con once 
votos. 
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El Presidente: Continuemos Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Hay dos proposiciones más en la Mesa. 
 
 
El Presidente: Agotado el Orden del Día se levanta la 
sesión, se convoca para mañana a las nueve de la mañana 
(09:00 AM). 
 
 
 
 
 
 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
 
 
 
 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
 
 
 
 
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por:   Donald Anaya Herrera. 


